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This Defendant held the following offices between the following dates:-

28 Oct. 1930 - 22 Oot. 1937: Chief Secretary %o lord Keeper of Frivy Seal
22 0ot 1937 - 26 May 1938 Edues tion Minister.
11 Jan. 1938 -« 5§ Jen. 1939:
§ Jen. 1939 - 30 rug. 19391

1 June 1940 - 10 Ost. 1945:

Velfare Minister.
Home Minister.
Lord Feeper of FPrivy Seeal.
The evidence 2gainst him in chromological order is as follows:-
Exh. 112 (page 725) Fersomnel record of KIDO.

Exh. 102 (page 685) 1ist of Officeholders in the Imperial Japenese
Ooverument.

Evidence relating to events whilst he wes Chief Secretary to the Loxd
Eeeper of the Privy Seal, 28 Oect. 1930 - 22 Oet. 1937.

Exhs, 176-179 (peges 1921-1943); Extrects from KIDO's Diary (July 11, 13,
mg. 7s 12, Sept. 9,10,12,19,21,22,29, Oot. 1,5,7,14,15, 1931) which give
doteils of the March Flot to overtiwow the government, and the Monchurian
problem, States he thinks self-defensive cotion might be necessary in
Manchuria (page 1535).

(page 15,731) KIDO in his dieyry of 11 Jan. 1932 relates a
conversation at the Imperisl palace between himself and ITAGAKI when
the latter to0ld him of the conditions in Manshuris and Mongolla end
expleined Japen's intentions regarding the establishment of a new State
and the perticipation of the Japansse people in the management of the
new State.

Exh. 2251 (page 16,213) On 26 Jamuary 1932, KIDO steted in his diery thad
Genersl MINAMI had that day cttended e meeting before the Emperor on the

Menohurian-iongolian situestion. His conolusions regarding the Manchuriaslie
Mongelian questions were:

() Fevolutionise natiomal defence by expediting completion of Xirin-Ewamnel
Railway and by meking the Ses of Jepan into & lake to facilitete Japen'
edvance into N. Manchuria. 3
(b) prevent economic blockade from abroad.
(s) Establish a colonisl trooping system end give emigrents seme prote@tion
as in South merioes. &

KIDO thought it adviseble to unify Jepenese orgens in Menchuris and “011
under one Japanese orgsn under s Governor-Cenerel. 5

Exh, 2252 (page 16,215) On 17 May 1932, KIDO recorded in his diary & meeti
with Lt. Col. SUZUKI regerding the formation of 2 new Cabinet, whieh | :
feayed might result in e second or third incident. |

(page 16,216) KIDO stated in his diary that on 18 April 298
mo$ with Lt. Col. SUZUKI and SHIRATORI. They discussed the none
pect with Russis, which SUZUKI was strongly opposed to.

=T |
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(page 15,733) KIDO in his Diazy of 30 May 1935 reletes o elaim
e $o have deen lodged by the Japamse Gerrison in North Chins | |
against the Chinese Government., Vice Minister SHIGEMITSU explained thal
m-hpaaMMnlhudmtuihndnmm-uomnm-,E |
the militery should take the lead insteed of diplomatic cireles.

(page 16,217) KIDO Diaxy, 14 July 1937, re discussion ﬁ.tb ono '1
Mmtsuil on sending tyroops to N, China. |

Noter On 22 Oet. 1937 KIDO ceased to be Secretary o the Loxd Eeeper of
the Privy Seal end became Education Minister.

Evidence relating to events whilst he ws Education Minister, 22 Oct.

(page 2960) Cebinet decision of 22 Oet, 1937 outlining the
esteblishment of heavy industry in Mancshukuo.

Exh. Bh (page 4732) oOfficiel report dated 27 Oct. 1937 from the office
of the Treesury Attache, Shanghei, concermed "Manchukuo Opium Monopoly
Admini stration Orgenisation and Opium Conditions in Manchukuo in 1937". The
report states that despite much talked-of anti-narcotic purge in Manchukuo,

there are not many changes in the organisation of the Opium Monopoly




Adninistration extept the obvious enlargment of its activities and increase
of 4ts income Auring 1937.

(page $446)s Th a reply to the lesague of Mations, dated 27 Octe

® stated on bahulf of the Japanese Covermont that, in view of the
Ieague's report of 6 Ostober, 1937, which declared that Ly the military
operations in China Jupan had viclated the Nine Power Treaty, Japan belisves
that there cannot be a frank and full discussion and for this reason deelincs

the invitation.

(page 16,219)s KIDO piary, 27 Octe 1937 in which KIDO stated he
Bt the extywordinary session of the Cabinot where a decision was made
on the statement and answer to the invitation to the (Gumferense in connection

with the Nine.Fower Fact.

2 (page 16,220)4 ¥IDO's diary of 3 Hovembar 1937 states that he
with Sugiyamas; saving the situation, the establislment of Imperial
Caperal AQ and the quostion of doclaration of wars

g

Th, 1863 (Pege 5983): On § Nowwaber, 1937 peace ierms were proposed Ly Japex,
through German madiation, to the Nanking Govermment for settlsment of the

C Ingidons,
Emi—* 2 (hage 7981) A w;:gomf& w ikttt faskod. ida f\‘u eabe\’. Now 12'F 193
Exh. 2257 ( 16,220) gtated in'his dimry that in a'talk with Premic
KONOYE on 16 Novembor 1937, he, KIDO, exmressed consern that a commotiom in
interior politics now, whon they wore on the of'ensive, might twn the
operation into a defermive oo and thus the attitude of foreign countries,
which had finmally turmed serious, would be affeated.

(pego 164202); KiD0'g diary of 19 Fovember 1937, states a comversation
he had with the Var L!Mar regardingz the establishment of the Daperial

Genaral He
_"ﬁ-_%l‘w 6L19)s In & mesasge %o HIROTA on 1 Decsmbar 1937, Geew referred
to ro; that or 1 Novenbar & treaty was signed by Japan ending Jepen's

extraeterritorial rights in Manalwiria, and becauss of this a manifesto was
boln: {ssued reguwding the rights of fareigners, other than Japanese, in
Menstur-ia, The United Stetes rogiztared emphatis objection to axy attenpt Ly
Manchuria to exsreise such jurisdiction and makes fuil reservation with respect
to Miited States treaty rights, -

Pehe 463 (paze 5303)s On 5 Negember 1937, the Shunghai Tatao Munieipal
Coverrmant was crganised in Shanghai, as the firat step towards areating a nov
e in Cantral ,Ohinne

E 5 5 eﬁ. A o R | y
: ““’@»‘ 282 Rahe & Nonking - Buwnlbin 1937 osre

Et 5 (v 2550). Kaohe s :
Ehs, 206, (poge M))mpal\ a MM?"& 19374

Bahe 208 (v 2608) * . “
Dhe 320 (v 44BY) v . "

2o, .32 (*4485) *  * . .
w328 (“4508) 0 " "
(palge 4558)1 Telegran from Ameriean Mmbassy shown to YOBHIZAWA re
situntion, who olated thatvthe matter hud becn lald before Cabinete

Degonber 1997,

Iiebert testified (page 8472) that on 20 Degember 1937 the lManchukuo Imperial
ordinance No. 450 was promigcted with the purpose of exrediting the develop-
ment and establ iskment of heavy industries and control of those industries at
the diregtion of the anshwrian Covermment.




(page 5302)s 11 January 1938 Joperdal conferense held for dispositic

Incidente

(page 5995): Telegram from Ambassador
ter reporting that Privy couneil meeting of
a declaration of war, ccatimwmtion of hoatilities, deninl of Fanking

Govermment and substitution of Tekin: TProvisioral
a Chinese refusal of thalr termsS.

Eahe 268 ( pags 3553)3 16 Jumary 1938, Steatement ly Japanose govermwnt
m#tlw'uadmlmbalwimmmmﬂml Govertmente
. tho Trime Minister staied

(page 95206)s 22 Jamaxy 1938, Komaye
puperial Diet that Japmn's aba waa to unite JYapan,

and thus contribubte to world poaces

anmm%:mwaﬁm
meeting of 16 JuwaryCormuy re=

Papert of

53n-53155t Progrrame for direstion of Central China

e
tion was decided om Jarmary 27th, 1978,

%ﬂm 6016) s Report Ly Von Nourath on 20 Jamary 1938, show Japan'c
t4om to condtuet a long China war's nemarks to Veimsacker by
Ambessador TCCO re co~operation with Japan by Gormany 4n tha new China.




ealjes

Exie 388 (page 4757)s Ascanding to the Chinese Govermmont's statement to the
Ieasue of Nations,on 2 Pebrumy, 1938, the Peiping Goverment rescinded the
Chinsse central Goverment's provisional antieopium and anti-narcotic lews and
remlations and released detained of'fenders,

Tiobert testified (page 6293)s that on 7 March 1938, the Ministry of Coumerce
and Industry ordinance Noe 8 provided a vationing aystem for petrolowne

(pags 5370): 20 merch, 1938, Japamse=spunsored Restaraticn Goverment
of the Ropublie of China formally established.

- (page 3543)s Propagandist statement about the China Affair, entitled
the Jupaness Spirit, pubilmed bty Ministry o Pducation in Tekyo Gazette,

(page 6097)s Om 26 Aprdl, 1938, Ridltentrop eabled German Ambassadcr

% giving ascount of negotiations for Geruman~Japanoso dliteay allianco.

Niscussesa provisioos otmtmﬂ:apm'nmmmtomlytooppmmﬁt
Britain and the U.S«A, at this time,

liobert testified (page 8348) that em 23 April, 1938 the Iighi letel
Mamfacturing Isw wes pnosod.

1iobert toutified (pags CATL) that om 30 Apedl. 1938, the North China Develop-
ment Ganpany was formed to control and coe-ordinate the esopumic dovelopment of

North Chinne

riebert tostifled (page 5395) that the National Cenerml Mobilisation Iaw of
vay 1930 was the basic legislation for the caupiete mobilisation of all
facilitiss for war econay not otharwise mrovided.

2 (page 08739)s Fxoerpt from Japan Advertiser of 19 Lay 1930 explains

t Japan neods matiomal defoncs poliay because she is surounded by potential
ensmies » BIR, Chine and the Anerican and British {lseis.

e

SUchowe

(164224) YIN0's Diary, 19 day 1938, relates his mweting with
Honjo and thoir disgussion on the preparations for the tattle of

(page 297)s on 2 May 1938, the Vioce )dinister of mar WEZU eabled
the of Staf? of the Fwantung Ammy, TOUO, stating that Japun approves of
ranclauo's participation in the Antl«Comintern Pact, but sugpests vanchlao
hergell roquost tha right to entar and Japan anslst herxe

HOT O 26 Moy, 1932, KIDO ceased to b Tducation Minister, but remainad
Wellaras itinister

Evidencs relating to events whilat he var welfave liindster but had ceased
%0 be Flucatiom Minister « 2€ My, 1938 = 5 yamuary, 1935

(poge 154741) ¢ Pxtract from The Japen Advertisar, Tokyo, 26 June,
$lad vLang Preparedness 1s weged by Wer Mindster, ITAGAKTIY states
that the arny should be ready to contime fighting "perhaps for %en years®.

m,_%; (page 0585)s Fro emarin (Barlin of 29 Jws 1938, regurding the
pranotion of close econgmic coepporation batween Japan and Germany in China,

Tathe 757 (page 7814)s 22 July 1938. Exiract fron battle actions of the Red
Amy General Staff gives infarmation that several viclationd of frontiar were

made Ly Japancse forcss on thls day




De

o5
Bxhe 2262 (page 16,226): KIDO's Diavy 9 sugust 1938, xe a Cabined Mee$ing attended
where he heard about the rrogreas of the Changdufeng Ins. from Ver Minister ITAGAKI,

(page 16,228): KIDO Dlary, 7 Ssptember 1938 refers to the domsatic
and the now politiscal party,

22 Septenber 1938, OCommunication from Yoreign Minister Ugaki
$0 Segretary-General of the leagus of Nations declining League's invitation to «id
solution of Chine Imcident.

M. 203 (pege 9573): 3 October 1938, Grew informed Fonoye, the Aeting Foyeim
Wnister, that despite mmercus essurunces regarding the respecting of 'merican
interests in Chins and the mrintenence of the "open door" poliey there violations
of these assurances oaontinusd.

Frivy Couneil meeting of 2 Nov. 1930 on matter of terminstion
of co-operetive relations between the Japenese Empige and veriocus eranns of the
Isague of Netions, XIUO ettended in his eapscity =s 'elfare Minister.

w (pege 16,231): KIDO's Diary, 2 November, 1938, states thes he nttended
Privy Counoil meeting whese it was decided to ceese co-opereting with the
varicus bodies of the leezue of Naticas.

Sxhe 1291 (pege 11,695): On 3 Hovember 1538, an offisisl decleretion wns issued by
the Japenese Joverament stating that Japen bad preotically schieved her end in China,
with the Netionz2l Government redused to 2 loesl rogims, and the main tervritery oone
quored, Put would fight om until it is completely destroyed. Japen's zim i3 o new
order in East /sia and that other powers should reelise Japen's intentions «nd
changs their attitude to muit the sisucstion.

(page 16,220): KII0's Diary of 16 November 1937 refers to the concern he
" expressed to Xonoye regarding imterior politics. In comnection with the
wer KIDO uses the phrese “Fow when wo are oa the of fensive.ess®

Exha, 612 (pege 6791): 25 November 1938. 1t = Five MMnister Conference, nev Sinoe
Japansse relationship wae agreed. Heinam Yslond to o captured dy military aetion
if nscessary.

ExRe 410 (page 4866) 10 December 1938. Pepert of U.S, Treasury ‘tteche st ‘hanghed
relates that the sale of rersisn opium in Shanghai is sponsored by Japanese Special
Service Orgen snd the Chiness Ruppet Pegims,

B, €1 (psge 4709); Zxoerpt from the document *Buainess Feport of 1938*, which
states that on 12 Tecember 1938, supggestion was submitted to Cabinet that the quanti-

ties of raw opium should be shipped or trensferred o the Covernor-lenerzl of Fommos:,
Ewantung huod;uﬂ.toq end the Govermment of Manchukuo. The plan was epproved on
22 w. 19 .

Eis 3720 (pege 9527)1 22 [ecember, 1956. Statemont by Premier Bonoye on I on's
resolve to exterminate the Kucmintang GCovernment and establish & pew order in the
for Eest. be visuslised the unification of Jap:n, China end Manchukuoc.

Exh, 2205 (page 16,232): KIDO Diary, 26 December 1938 4in whish he stoted he met with
HIRANUN. who insisted she Komoye Coabinet should not resign.

m” 16,232)y KIDO Diary, 29 December 1936 stetes thet he discussed the
of the Eonqye Cabinet with Teishi SUZUKI end ITAGAKI.

iQkg: On 5 Jamarxy 1935, KITO coased to be Velfare Minister and decome Home nister.

Q..am (poge 5268): Tokyo Gesette for Jemuery 1939 gave details of the progreme
Eoonomie Mlmm of m.

Exhe 2267 (pege 16,233)y EIO's Diary, 5 Jenuery 1939, in which he steted that he
agospted the position of Home Mindster as long es he could dispose of pendinz Home

Mnistey problems ot his ovm Adseretion.

Exba U422 (pe@e 4874): 14 Jenmumyy 1939. Feport by U.S. Treasury Attache -8 “hanghai
on how Japen's nareotisetion poliey in Chins wes being camouflaged.,
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Exb. 6134 (pege 6733):10 Febyuary 1939. Japenese took Hainan Island by foree.
Protests mmde by Fyench, British and american Ambessadors.

Bxh. 500 (pege 6093): Telegram from 0%t to Reichminister of 18 February 1939 refers
to Cabinet meeting which decided en intensification of Anti-Comintern Pect.

Exh, 864 (pege 8803): & Mareh 1939. smendment to Militery Servide Law pramulgated.
Exh. 992 (page 9598)s 11 March 1939. Further protest by Grew regamding Chine,

Exh, 38 (page 6577): 23 March 1939. Agreement concluded for cultural co-operation
between Japan and Italy.

Liebert testified (page 8664) that on 25 March 1939 law was pramulgated re s=fe-
guarding secrets of militery matericl rescurces.

Ex, 512 (pege 6145): 51 Mareh 1939, Japen seiped Spratley Islends.
a

m.ﬁén 4866): 1 April 1939. Feport of U.S. Treasury Attache at Shenghed
esta 8 that two "Fersien® opium ships were in fact Japanese.

Liebert testified (pege 8804) that on 1 April 1939 there mas a further reviasion
of the Military Seyvice law,

Exh, 135 (pege 1315): 5 April 1939 Enactment of Motion Picture Lew of 1939 con-
cerning control and censorbidp of motion pictures.

Exh, 433 (pege 4926): 14 April 1939. Adde Memoire from U,S. imbassador to Japan
congernsd the "Nareotic Drug traffic in Ocoupied Area in China®,

Exh, 2283 (pege 16,235)¢ KIDO's Diexy, 19 April 1939 stetes KIDO advised HIFANUMA
to emrt inareesed efforts for the Military Alliance between Germany, Italy and
Japan, since failure would have dangeyous domestic effects and would be o decisive
disadvantege to settling the Chine Inoident.

(page 16,236); KIDO's Diary, 2 May 1939 - discussion with Nevy Minister

Y on the Mlitary Allience.

BExh, 614 (page 6791): 5 June 1939. Telegram from German Ambassador in Tokyo to the
German State Secretary concerns Japan's desire to participete in war sgainst
England and Frenge at a favourable time.

Liebert testified (page 8402) that on 26 July 1939 was promulgated thebrdinance
concerning the control of certain businesses in the event of genersl mobilisation.

(page 16,237): KIDO's Diary, 4 August 1939, dissussion with IT/GARI
on Militery Alliance from whom he obtained sgzreement.

Liebert testified (page £258) that on 16 August 1939 the Coel Sales Control Fegula-

tions were pramlgated. This indirectly made producers of certain industries menu-
facture products desired.

Exh, 775 (page 7689): Extract from KIDO Diary, 22 August 1939. "There was & report
that a non-aggression pact had been concluded between Germeny and Soviet Russia. s
astonished et this extremely treachercus aet considering the existence of the Anti-
Comintern Pa¢t and Sscret Pact".

Exh. 2272 (pege 16,240): KIDO's Diery 28 mgust 1939 records that a Cabinet Meeting
was held regamding the bloc resignetion of the Cabinet.

OGATA testified (pege 1154) that there was an incyease in censorship after 1939 end
it became 50 strict that a Censorship Section was organised within the Aschi Shumbun

(newspapers) begause of the number of press beans yeceived from Home Ministry.

*ee Rxh, 2268 (page 16,234): EIDO's Diary, 31 March 1939, states he conferred with
Premiey HIRANUMA on problems of & military alliance between Germany end Japen and
the eppointment of new Cabinet members.
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the various stages of the Japanase-United States negotiations. At « aceting on Oetober
12,1941, T0JO gave as his opinicn that there was no hope for e suegesaful sonelusion of
shese negotiations. There was a difference of opinion between the iray end Navy endé
betveer the Premisy and TOJO. On 15 Oetober KIDO heard TOJO's view: as $0 the need of
the pesignation of the Cabinet cnd the Supreme Command ond TOJO's suggestion tha®
Prinee HIGASHIRUNI should take over. KIDO told Konoye thet since the Emperor felt 1%
would be embarrassing to appoint Higashikuni be had decided to summon TOJO end Oikews
together and issue the Dmperial Commend to form a new Cabined for one of them., XIDO
was 1n asame doubt 28 %0 whether it would be better to zive mandate to the Army or Ravy.
KIDO uslked Eonoye to conslder this matdex.

Exh, 1149 (page 10,274)¢ EIDO's Ddary of Ostoder 13, 1341, when he atated he told
Susukl thet the Premier ahould maks an effort tc promote mutuel understanding botween

var and Navy Ministexs.

Exh. 1150 (page 10,275): KID('e Diary of Ootober 15 states thet SUZUKI, President of the
Plerning Boawxd, same to deliver TOYO's messege. This was tC tle cffest thet if Eonoye
did not ehangs his mind the Cobinet should resign end owlng to the diffisulty of find-
ing 2 suitable person among omdinary Japanese subjeets it might be possible %o sall on
Prinee Higashikuni to take over:; KIDO was doubtful about the suitabllity of making a
mmbey of the Impericl family. Aifter a conversation with Homoye, KIDO reported to the
Empeyor and KONOYE told KIDO that the situation between himself, TCJO, was bacoming
aneh that he oould not hold his Premiorship any longer. KIDO sent for SUZUKI and asked
him to give him s definite report on TOJO's real intentions,

B, A16) (page 10,281)¢ Extraet from KIDO's Diery of Ostober 16, 1941, in which it
states thet SUZUKI of the Plemning Board ¢eme to see him end XIDO explained that he
5 pposed the Mgeshiluni Cabines, TOJO met with KIDO in the aftermoon and discussed
the situation., MReaignation of the Thixd Eonoye Cabinet.

(page 16,199)s In a fuller aggount wiitten in November 1941, KEIDO yevised the
story eontained in Exhibdts 1147,1150,1151,1154 and 1156 of the fall of the 3rd Fonoye
and formation of the TOJO Cabinets and stated that on 16 Oct. 1941, Konoye colleeted
the resignations of his Cabinst and presented them to the Emperor. The Information

Board stated the reascas for the resignation were disagreement of opinion regarding
exegution of presend Natiomal policy. The metual faets, which were not really so

simple, are =o% out in this dooumsnt,

Exh, 1154 (pege 10,291); Extreet from KIDO's Diary of Oetober 17, 1041, stated that &
Senior Stateaman'n Conferenge wes held that day. KIDO suggested e TOJO Cabinet with
7050 a8 Premier and Wer Miniater on setive serxvice w.aod HIROTA approved, The result was
reported 0 the Emperor and TOJO regeived the Imperial Order to fom 2 navw Cabinet.
Latey KIDO toid TOJO and Oikawa the Emperor's messege that in deciding the fundamental
polisy they meod not follow the September 6 Imperisl Conferesnoe.

(page 10,293): KIDO's Dieyy of Oetober 18, 1941, reported that the Zmperor
gave sangtion to & petition to allow TOJO to remeln on egtive ssrviee and promoted him

to & full genewal.

(pege 10,205)y Extreet firom KIDO's Diary of Ogtcheyr 20, 1941, stetes that
the Emperow ecnjretulated him on his effarts in connsgtlon with the Qabinet ohange.KID(
told the Empewor the$ ons mistake might heve inadvertently plunged the nation iato war.

(pege 10,314); In en extwres’ fram KIDG's Diary dated Oetober 29th, 1941, it

33abes that SUZUET of the Plemning Board meporSed on the progress of the Lialson
Conferengs, the extension of the Anti-Comintern P20 and manoceuvre agains$ China.

(page 10,331)s KIDO's Diary of Noveabsr 5, 1941, steted tha$ an Imperial
Conference Geeided the poliey towerds the United States, England and the Netherlcnds,
7030 advised EKIDO of the formation of the Southern frmy and told him of Hurusu's
depeyture for the United Stafes.

Bxh, 1181 (page 10,389): Extraes fyom KIDO's Diary, Novembepr 19, 1941, giving en
aggount of his gonversation with the Emperor when he stated that prospeots of the
negotiations with the United States were ingaleulable but if the Emperor vas
resolved on wer by the emd of November the situation would arise.

1) The remaindesr of the parley would not edvance beyond its pre liminary stege;
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the Defondant
KIDO, Keoiehi

b .'-‘
(page 17,698); Chart showing composition of Japeanese Cabinets
to 1945 in whieh the poaitions held by KIDO are shown.

from 19

Stabmer testified (pege 24,461) that he did not reeall having had eny sontact
with KIDO and (page 24,451) that he had heard he was regarded as very pro- °
MIOG&M-

Witness Kawabe stated (page 22,048) in eross-examination thas the General
Staff advoeated moderate terms to seoure peade with China end he denied know-
ledge that a% a Cabine$ Meeting on 213t Deeember 1937 this view had been
vehemently opposed by KIDO.

Yoshida stated (page 18,475) in erocss-exanination that although milisary
training did not beecome compulsory until 1939, talk of military training being
made a separate subjeed began in the summer of 1936 and a propossl to this

effeet was made in May 1939. The matter was diseussed between theEdusation
end Var Ministries until 1939.

Witness Iwematsu stated (psge 18,5)43) that neither KIDO nor ARAKI during their
temures of office as Edusation Ministers ever took my new measures soncerning

military edueation nor issued any instrustions on these matters.

Witness Iwamatsu stated (page 18,557) that Ikeshima's statement that the
Sehool asystem was reorgenised and more $ime devoted to militery training when
KIDO was Education Minister was wrong, and thot such reorgenisation occurred

in 1941.

Iwvamatsu stated (page 18,568) that the revisions with respedt to the reguletions
of Youth Sehool which were enforeed in April 1939 wewe agreed upon before
ARAKI begame Edusation Minister. He denied they had been ngreed on when KIDO
was Education Minister and stated that although finally decided in 1939,
gensyral agreement h:d been reaghed in 1935.

Exhibi$ 2913 (page 25,866): On 13 Oetober 1941 Konoye went to the Palage and
mads a dstailed report on the erisis of negotiations with the U.S. and he spoke
with KIDO.

Exhibi$ 2995 (page 26,064): Witness Yemamoto stated that on recsipt of a
telegram from Nomure suggesting an exshangs of %elegrams between Roosevelt end
the Emperer, TOGO eonsulted with TOJO and KIDO. They decided that this would
offer no settlement, and requested witness to relay this to ambassadors.
Although the imbassadors sent $heir suggestion on 26 November 1941, before
recdeipt of US nots, TOGO bdefore consulting TOJO and KIDO had received froam tie
ambassadors an outline of the US note., This stated that a suesessful eone
clusion appeared impossible anmd the suggestion unavailing.

Witness Kase stated (pege 26,168) that he reported to T0GO and Matsuidaira
KIDO's private seeretary, after 10 a.m. on 7 December 1941 the news that the
President was sending e message to the Emperor.
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31450 * The accused stated that during recess he had con-
sulted his diary for 21 December 1937. He did not recall
a conversation he had with HARADA on 14 January 1938 which
referred to a talk with Prince CHICHIBU.

To the accused was quoted a purported statement he made
to HARADA on 12 January 1938 in which he stated that he had
talked to CHICHIBU a few days before and CIHICHIBU asked him

311451 on what grounds the government * was refraining from con-
cluding present hostilities, and how much longer did they
think financial strength would last. KIDO explained the
circumstances and in the course of conversation CHICHIBU re-
marked that the present hostilities differed from those of
the Sino-Japanese and the Russo-Japanese wars in that they
were not waging war against the Chinese people but against
Chiang Kai-shek regime, and therefore why not liquldate the
friction and clasp hands? KXIDO replied that even if the
present situation differed from those wars, it was impos-
sible after Japanese troups had killed 700,000 to 800,000

31452 soldiers * for the army to look grave and say let's shake
hands and truly mean it.

Was Japan a victorious nation or a defeated one. \las
it for a victorious nation to say they would 1ike to make
peace as soon as possible by submitting all kinds of terms,
if by doing so they showed their true colors, and should
the opponent refuse to respond, they would, in reverse, use
this as propaganda, saving that Japan was in straightened
circumstances and with the terms had expressed hopes for

peace,

The accused stated he had no recollection of saying
what had been read to himror believed it reflected his
thoughts at the time. He did tell CHICHIBU what hapoened
at the cabinet meeting but did not recall expressing such

opinions.

31453 * An additional pnart of the purported conversation with
HARADA was read to the accused in which he stated that 1f
such propaganda should be spread it would result in Japan
being at a disadvantage. There would be a slump in the
yen exchange and government securities, and loss of confi-
dence in economics and finance, and the nation would not be
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able to purchase commodities and prices of goods would soa. men-
acing internal peace. Diplomacy was necessary to concelive a
plan for peace, but unless thils was delivered in such a way
that the settlement was solid, and if things were handled in a
manner ¥ General Staff Headquarters desired, he should have no
end of worry for the government.

* After this was read to the accused, he stated he stilll
had no recollection concerning the conversation. With refer-
ance to the part concerning the killing of 700 or 800,000
Chinese, at that time he had no information of the kiiling of
such a number. As for the fact that because of this they were
unable to effect peace, even at the previous cabinet meeting
that thought never entered his head, He did recall he talkeé
to CHICHIBU of what happened at the ecabinet meeting and felt
the general staff had some behind-the-scenes deal with Germany,
and he feared whether negotiations carried on through Germany

would succeed.

He recalled that after talking on varlous subjects at
+he end CHICHIBU said the fault really lay with SUGIYAMA be-
sause he had not done a good lialson job.

* Asked if he recalled if he held views at the time

that would have been dangerous for Jngan economically, 1if neg-
otiations fell through ID0 replied that his main anxiety was
that if thnn presen aé China with definite terms and they were
rejeated, China would utilize thie for counter propaganda and
susoeed ln areating internal disturbances adversely affecting

Japan's eachomy as well as in other fields.

Agked if that was one of the reasons why he wasn't in
favor of giving Ohina concrete terms, and if the terms became
known and there was no settlement it would be embarrassing, he

‘replied that that was what ‘he was worried about.

Asked if, as a matter of fact, the terme were not con-
grete, * he ropllod that the Foreign ﬁiniltar conducted nego-
tiations on the basis of the terms which had been summarimd 1n
four main points, but the cabinet had already decided the

* lgooirio terms and left the handling of the matter to the For-
p .

gn Minister.
| Asked if the terms were passed to China through the

d@r(np.n Ambassador with a time 1imit for their acceptance, he
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replied that he didn't know the manner 1in which the Foreign
Minister negotiated with the German Ambassador, but remembered
that at the cabinet meeting they decided the matter should be
settled by the end of the year, whether this could be called

a time limit or not he did not know.

*+ Reference was made to the affidavit "here 1t was
stated that 1t was suggested at the cabinet meeting of 18
December 1947 that Chiang tai-shek's answer should be request-
od before tne end of the year (T. 30,R36-7). Acked if this
was correct, the accused replied that it was and that in his
diary for that date he had used the expression the deadllne
should be fixed as about the end of thils year.

Asked if that didn't occur to him to be rather brief
neriod of time to get an end to a matter mith so many ramifi-
cations, and which had been fought out so long, he renlied that
that declision was reached af’ :T an explanation by *the Foreign
Minister and since he was not 2n expert on such affalrs, he
didn't glve much further thought to 1t,

* On 14 January, in the middle of a cabinet meetlng,
the German Ambassador asked to see the Forelgn Minister and
when the Foreign Minister returned he brought with him the
Chinese reply. KIDO did not vnow the details of the reply
but just heard the Foreign Mirister make his r-~nort and did
not know whether it was an official reply from the Chinese.
The Foreign Minister's report was at that late date that the
Chinese wery still requesting eyplanations on ¢ terms and *

showed no sincerity in wanting neace.

Asked if he had not ind'cated that the terms were not
concrete and that he thought it would be a mistake bo make
them that way, he replied that what he meant by making the
terms general was to bring about a successful conclusion of
negotiations, He meant that the negotiations be conducted by

opitomizing the peace terms.

¥ Asked if he did not say in hin diary of 18 December
1937 that they decided they would leave it to the Forelgn
Minister and let tho ambasgsador sound Chiang's views by
showing comprehensive conditions of thelr intention, and re-
fraining from showing detalls, he replied that this wans true.
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* Reference was made to the affidavit where 1T was 3a.
that KONOYE was anxious to restore peace without a day's locss
and agreed to the abstract epitomization of peace terms so av
not to obstruct negotiations but make room for a future con-
cession to insure success for the negotiantions (T. 30,830),

Asked 1if 1t would not be entirely in the line of resson
for Chiang to ask for further details 1f those cabinet instruc-
tions were carried out by the Foreign Minister, the accused re-
plied that since negotiations were left completely in the For-
elgn Minister's hands, including the Chinese replies, he knew
nothing of what transpired later.

* The same guestion was repeated to the accused and he
replied thalt he sunnosed 1t was but natural that they should
make further inquiries., It was-:intended by KONOYE that there
would be room left in the terms for some concessions to China,
and that was told KIDO by him. Asked 1f it was not true Lht
as a result of the inquiry fur further terms, Chiang was told
there would be no further dealing with him. he replied thart
that was so and the Foreign Minister repor%ed to the cabinet
that Chiang's regime had shown no sincerity but was still
vague, and there was no point in continuing negotiations. ruol-
lowling the Foreign Minister's report the cabinet arrived at
its decision.

* Asked 1f he Inquired of the Foreign k.nister on what
grounds he based hls conclusion that no bona fides were belng
shown by Chiang, he replied that he did not recall whether ie
questioned him,

* Reference was made to the affidavit where a dia
extract for 21 December 1937 (Exh. 2259) was quoted, thie s¢
that at the cabinet meeting they deliberated on negotiations i
China, the draft of the answer to the German Ambassador, and
the counter measures for the China Affair, and that KIDO sug-
gested the necessity for creating cultural measures in North
China. The affidavit went on to say that, as Exhibit 2259 also
showed, they discussed at the cabinet meeting principles for
dealing with matters concerning 'the Affair, and XIDO main-
talned that policies for cultural movement towards China be es-
tablished instead of carrying out military activities to no

purpose (T. 30,837).
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31466 * The accused having been handed the original of hi.
diary of that date was asked if the words, "instead of carry-
ing out military activities to no purpose,'" were contained 1in
any part of the diary for that date, he replied that the words
were used in the affidavit to explain what he said and he dld
not believe they could be found in his diary.

He believed he did record something about the occur-
rence in January when Chiang Kai-shek was given notlce there
would be no further dealings with him. The accused stated he
remained in the first KONOYE Cabinet until its resignatilon,
and did receive some consultation from KONOYE on the matter ol
bringing ITAGAKI from China to Tokyo as War Minister, but that
was the extent of his varticipation. He did not know ITAGAK!]

31467 before he came there as War linister, * but had met him only
in 1932 when he heard him lecture. He did not talk to him on
that occasion, and 1t could not really be said he ¥new him untl]
he entered the cabinet.

The accused was asked if he remembered saying abou’ 24
May 1938 to HARADA that the Chief of the Personnel DBureau had
gone to China to apnroach ITAGAKI, and thought there would be
a renly from Tientsin the next day or day after, in which cace
everything would move smoothly. KIDO said that he did not re-
call that very well but did remember that KONOYE told him thail
FURUNO had been sent to persuade ITAGAKI. He did not recall
that the Chief of the Personnel Bureau ever we.%, and bel ieved
that HARADA must be under misapprehension as to the source of
this information, as he was sure he did not actually say that.

Asked if he discussed the matter with KONOYE and 1if
KONOYE said that if SUGIYAMA resigned as War Minister he wouldn
1ike to put up a combination of ITAGAKI and TOJO, the accusea
stated that he could not remember hearing anytihing to that
effect, and thought it must be wrong. KONOYE expressed his
31468 dissatisfaction * that the army had appointed T0JO Vice-llin-
jster before ITAGAKT had been appointed War Minister.

31469 * He had forgotten exactly how many days TOJO had beern
appointed Vice-Minister before TTAGAKI was appointed War Min-
ister, but believed that it was less than a week.

Asked if he said that if the statement was made that
KONOYE said that if SUGIYAMA resigned he would like to put un
a combination of ITAGAKI and TOJO that this was something
KONOYE never said, the accused replied he didn't say that this
31470 statement was a mistake, * but what he did say was "zt 1h..d




NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 5019
21 October 1947
DEFENSE - KIDO - CROSS

Page

31471

31472

31473

31474

was alleged that KONOYE told HARADA and what KIDO said KONOYE
told him did not agree, and he could not believe KONOYE ex-
pressed such opinions +o HARADA. He did not know if KONOYE

made such a statement.

The accused was asked if he recalled the cabinet meet-
ing of 24 December 1937 in which outlines of measures for the
China Incident were made and policy for management of North
China, political supervislon, economic development, national
policy, and policy for establishing a national policy company
in North China was decided on. He stated that on lookling at
his diary he found that such a meeting was held that day.

* When shown exhibit 3263, he stated that he supposed
such measures were studied at the meeting and, as the exhibit
showed, the purport of the above policy should be declared to

the world at a suitable time.

* He agreed that the exhibit showed it provided for the
creation of an inseparable relationship between Japan, Manchuria,
and China economically, and they would realize these objects and
expand and strengthen the regime, which should be supervic=d to
become the leading power of reconstructed China, and areas To
be included in the new North China regime should depen’ on the

development of military operations.

* Acked if he aponroved of that decision, he stated Lnat
he believed that as a cabinet member he agreed to 1t. This
type of policy and measure was reported to the cabinet by the
competent ministers and he, as Education Minister, had no suci
interest in these policies, and his connection was limited to
approval after it had been submitted to the cabinet.

The accused was remined that he had stated his very
purpose in entering the KONOYE cabinet was to bring peace with
China, and asked 1if that did not cause him to be exceedingly
interested in matters concerning Japanese control over China,
he replied, yes, if the measure had been adopted for aggres
sive purposes he should have been opposed to it, but the ex-
planation at the time was that the occupied areas had expand=
ed and 1t was not wise to permit an unrestricted influx of
Japanese into * those areas, and that a certain amount of
guldance was necessary and certain policies had to be laid
down. 1In that sense he agreed with the measures.:
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When the decision was reached that the extent of North
China would depend on military movements, it referred to Jap-
anese army movements. Asked if he would not consider the ter-
ritory that was politically controlled as a result of success-
ful military movements was controlled by aggression, he replied
that he never considered the China Incident an ageressive war
but did deplore the hostilities.

* He did not think that troops in China were needed to
defend Japan. He didn't recall the exact number of troops in
China in 1938 but didn't believe the number reached one milldion,
but were in the neighborhood of three-quarter million. He con-
ceded that they were not over there for training purposes.

Asked if he did not say in his interrogations that he
thought the movements in Manchuria were initially defensive
but could not be so called after that, he replied that he may
have made such a remark, * and as far as the Manchurian Tncl-
dent was concerned he did so think at the time. He recalled
that he sald that in the beginning the action of the troops in
the Manchurian Incident was taken in exercise of the right of
self defense, but thought that things were golng too far when
the establishment of a new state began to be advocated, and he
didn't agree with the action of Japan in relation to Manchu..ir.

* He recalled the advent of ITAGAKI and TOJO as Min-
ister and Vice-linister of War, respectively, in the first
KONOYE" cabinet. Asked if he did not consider the Kwantung Arnmy
a dangerous breeding ground for pacifist cabinet members, he
replied tha® the composition of the Kwantung Army at the time
of the Manchurian Incident and at the time of the China Inci-
dent and at the time of which was now spoken of , was quite
different.

* He did not know Major-General IMAMURA, Hitoshi., or
Colonel TOMINAGA, Kyoji. When the first KONOYE cabinet form-
ed, ITAGAKI remained as War Minister and KIDO became Home
Minister in the succeeding cabinet. He did not favor the
military alliance with Germany in 1938 and 1939.

. Asked what caused the first KONOYE cabinet to fall,
* he replied that KONOYE had been saying he wanted to resign
because of his policies ending in deadlock. Yhen he met KIDO
on 17 December he told him there was a plan afoot to extend
the Anti-Comintern Pact with Germany to include common de-
fense against Britain and France. If this came about, KONOYL
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felt that nothing he could do would be of any use and ther~-
fore he wanted to resign. KIDO was in agreement with what
KONOYE said and they started activities with a view to having
the cabinet resign. |

Asked if it was not true that KONOYE stayed out of the
next cabinet but KIDO went on, he replied that KONOYE also en-
tered the HIRANUMA cabinet as a minister without portfoelio,
but it was true that the accused did stay throughout the
HIRANUMA cabinet.

The military alliance beiween Germany and Italy con-
tinued to be discussed at that time. KIDO continued to ovpose
it, * but the matter was investigated in the Five Minlater:
conference. In March for the first time he heard from the
Foreign Minister the progress of those 1lnvestigations and
KIDO felt that practically speaking it was difficult to oppose
the measure, and therefore agreed that if the proposed agree-
ment merely strengthened the Anti-Comintern Pact so as not to
aggravate Britain and America, he would not oppose it.

*Exhibit 2269 was read to the accused which statead
that he conferred with Premier HIRANUMA on the military alll-
ance and emphasized that if it ended in fallure, 1t would
have a dangerous effect upon the domestic situation and would
be a decisive disadvantage to settling the China Incldent,
and he requested HIRANUMA to exert Incrcased efforts.

In explanation KIDO ‘'tated that he wrote this with a
view, not *o give a wrong impression, but the extract 1s 100
short. His real feelings were that the pact be concluded so
as not to aggravate Britain and America, and he told HIRANUWA
that further efforts would be made by him along that line.
He would say, fallure in getting a military alllance with Ger-
many and Italy would have a dangerous effect on the domestic
situation, * and would be a decisive disadvantage in the setl-
tlement of the China incident. However, he said that he
wanted to explain what he had written, he felt he could ex-
plain it, but did feel that what he sald was true.
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31484 * KIDO, as a cabinet officer attended the Dlet sessions

31485 ordinarily, * and upon being shown a document, he did not re-
call being in the Diet when the statment recorded in the docu-
ment was made by HIROTA on 16 February 1938. He was asked if
he recognized the document as being a statement in English in
the Japanese Times and Mail, and he renlied that according to
the newspaper article, it apreared that the interpretation re-

31486 corded there took place * at a Budget Commitiee meeting. He
thought he was present because there was a revort in the art-
icle of a reply made by him. However, at Budget Commitiee ses-
sions, state ministers are sometimes in and sometimes out of
the meetings and are not always there,

During February, state ministers are extremely busy,
and that being the case, he was unable to sSsy whether he at-
tended this particular meeting where a question was raised by
OKURA and replied to by HIROTA.

31487 * The attention of KIDO was called to the statement
in the document which sald OKURA pointed out that in the for-
eign press were published articles calumniating the Japanese
military in the Shanghai-Nanking regilon, and observed that
the sense of superiority of the Japanese had not been impres-
sing foreigners favorably. KIDO stated that in regard to
this, he did not recall it at all, but had learned of 1t for
the first time by reading the article.

31488 * He had no recollection of any comment in the Diet
or otherwise about the Japanese milltarists being calumniated

in the Nanking area.

21489 * Bven after seeing the article, he could not recall
HIROTA making the remarks set forth there, but presumed that
" inasmuch as HIROTA asked himself a question and he replied,
it was probable that immediately after answering the inter-
pellation he left the sesslon.

Attention was called to the remark of HIROTA 1n the
document that' during the early stage of the incident, the
government followed the policy of trying to settle the affailr
locally. As negotiations could not be carried on smoothly,
it was decided to dispatch a punitive expedition.

31490 ¥ Asked if he did not hear HIROTA make that statement,
he replied that he believed he was not present at that sesslon.
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Asked if he would not hear things of importance ¢ "=n
though not present, he replied that the ministers of state
are not familiar with questions and repliles at Budget Sessions.,
and other committee meetings in the Dietl, because they are |
very busy during the Diet sesslon.

31491 * He d1d not recall at present whether he was in at-
tendance at that particular session. The custom was for min
isters to move from one committee meeting to another as soon

. as replies to interpellations were made. He believed he dia

not 1isten to this interpellation and repnly and had no re-

collection of ever hearing the language expressed in the docu
ment. This was not a formal statement of the Foreign Minilster

but was a renly given during a BudgetCommittee sessicn to 2
Diet interpellation.

Asked by the President if that would be sufficient

11492 to render the statement of no 1lmportance, * he replied that
it was not a question of ths statement's importance, what
he meant to say was that he had no opportunity to listen 3t

that particular session.

31493 * Asked if he had never heard about the statemenl
until now, he replied that he had no recollection whatsoaver
and was reading of 1t for the first time, Asked 1f the stat.
ment, "As negotliations could not be carried on smoothly, 11
was decided to dispatch a nunitive exnedition to China,"
was true, he replied he had no thought of a punitive force.
The article was a summarized newspaper report and not the
the offic'al transcript of the Diet nroceedings, Therefors,
he did not know whether HIROTA actually used such a word Iin
the Diet, mnor was he in a position to pass Jjudgment on

whether he dld so.

Asked if the words were not true regardless of
whether the statement was made by HIROTA, he replied that he
31494 knew of no instance * of a punitive exvedition being sent

out.

He did not know to what extent the Javanese Time and
Mail was reliable, and did not know whether its revutation
was that it was reliable,

31495 * He knew of the existence of a newspaper called the
Japan Times but did not know its character after it merged

with the Mail.
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He did recall there was such legislation on mobiliz. -
tion in late February 1938. He did not recall any attempt by
himself to bring it into effect as he was not the competent
minister, * and nothing arose in his mind as to his having any-
thing to do with its outcome. He recalled the general nature
of the act (Exh. 84) and, asked if it was a declded move in
the direction of totalitarian government, he replied that no-
thing in the nature of totalitarianism was contemplated in
connection with the law.

He was not familiar with the terms of its orovisions,
but did know its outline., Its purpose was to mobilize the
total powers of the nation and utilize them. For this pur-
pose various subsidiary * laws were enacted b the National
Mobilization Law the basic law. It was created in view of
the Incidents in China, providing for productlon increases
where necessary and other vital matterz in connection with

the Incidents.

With regard to the bill, he gave his avoroval be-
cause it was decided by the cabinet. However, he did register
his opposition on the point that there was too much reliance
on Imperial Ordinances. Thls question became a very sirong
jssue in the Diet. Ultimately 1t was approved on condition
that a general mobilization deliteration council be created
with members representing the Diet, * permitting them tlo
participate in the deliberations in connection with the law.
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* Asked 1if he recorded his opposition t. the ol G 0
In any Diet session, he replied he spoke on his oppo.tftion
at the time the bill was décided on at the Cabinet meeting,
but did not in any Diet session or any other place where i*
was recorded, and did not think he had recorded it in his

diary.

* Exhibilt 3342, an excerpt from the Japan Times
& Mail, being admitted into evidence and shown to the
witness, * he was asked if it refreshed his recollection
concerning the remark made by Baron OKURA, pointing out
that in the foreign press there had been articles calum-
niating Japanese military in the Shanghai-Nanking region.
The accused stated, as he had stated before, he had no
recollection and knowledge of it until he read the paper.
It did appear in the article that it was in the form of a
question addressed to himself, and it showed that he

answered,

He could not recall whether the expression used
in the article was the one at tre time the reply was made,
* but in view of the fact rat such a report appeared in
the newspaper, he must have made such a reply and that he
must have heard the question asked by OKURA.

Exhibit 3342-A, an excerpt from the Japan Times
& Mall for 18 February, 1938, stated that at the House of
Peers Budget Committee Meeting, Baron OKURA interpolated,
urging that the Nippon spirit of protecting the weak from
the strong be promoted, peinting out thkat in “he fureign
press of late were published articles calumniating the
Japanese military in the Shanghai-Nanking region. He
observed .hat the sense of superliority of the Japanese
had been impressing foreirners none too favorably, and
urged that the educational policy be reformed to enhance
the Nippon spirit from elementary schools to higher
institutions.

* Education Minister KIDO replied that there
might be some Japanese who showed a mistaken sense of
superiority to the Crinese, and this must be corrected and
a reform of the educational system was necessary. *» Asked
why he did not direct an inquiry to OKURA to zsk him to
what he referred instead of answering the question, he
replied he had no recollection whether or not he asked such
a question. "hen asked if there was anything in the record
to bear out such a fact, the accused replied that the news
report was not in question and answer form as would be
found in a transcript of proceedlngs, but was a summary of
the question and reply. |
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+ Asked if he recorded his opposition t. the o e @ 1011
in any Diet session, he replied he spoke on his opposition
at the time the bill was déclded on at the Cabinet meeting,
but did not in any Diet session or any other place where a~
was recorded, and did not think he had recorded it in his

diary.

* Exhibit 3342, an excerpt from the Japan Times
& Mail, being admitted into evidence and shown to the
yitness, * he was asked 1if it refreshed his recollection
concerning the remark made by Baron OFKURA, pointing out
that in the foreign DPress there had been artlcles calum-
niating Japanese military in the Shanghail-Nanking reglion.
The accused stated, as he had stated before, he had no
recollection and knowledge of it until he read the paper.
It did appear in the article that it was in the form of a

question addressed to himself, and 1t showed that he
answered.

He could not recall shether the expression used
in the article was the one at the time the reply was made,
+ but in view of the fact nat such a report appeared 1n
the newspaper, he must have made such a reply and that he
must have heard the questlon asked by OKURA.

Exkibit 3342-A, an excerpt from the Japan Times
& Mail for 18 February, 1938, stated that at tre House of
Peers Budget Committee Meeting, Baron OKURA interpolated,
urging that the Nippon spirit of protecting the vyeak from
the strong be promoted, pointing out trat in “he forelgn
press of late were published articles calumniating the
Japanese military in the Shanghai-Nanking region. He
observed .hat the sense of superiority of the Japanese
had been impressing foreigners none toO favorably, and
urged that the educational $0licy be reformed to enhance
the Nippon spirit from elementary schools to higher
institutions.

+ Education Minlster KIDO replied that there
might be some Japanese who showed a mistaken sense " o
superiority to the Ctinese, and thils must be corrected and
a reform of the educational system was necessary. » Asked
why he did not direct an inquiry to OKURA to ask him to
what he referred instead of answering the gquestion, he
replied he had no recollection whether oI not he asked such
a question. 'When asked if there was anything in the record
to bear out such a fact, the sccused replied that the news
report was not in question and answer form as would be
found in a transcript of proceedings, but was a summary of
the question and reply.

- ; .-_q-.l.- - M= = 1 = - - - ‘




g

NARRATIVE SUMNMMARY OF THE RECORD Page 5027

October 22, 1947
DEFENSE - KIDO - Cross

Page Trat is why he said he would not know wi~t kind
of words were used. Asked if he would not have been inter-

ested in any remark slanderous on the conduct of troops

at Shanghai and Nanking, he replied that he first became

aware of the subject when he read the news report shortly

before. and didn't recall the question or answer.

31521 * Asked again, if with his bkigh interest in
brinsineg about peace if he had heard a slanderous remark
made, would that have been of such importance to make an
inquiry as to what OKURA was talking about, he replied that
since he had only read the article for the first time he
had no clear recollection, and there might be a mistake on
his part. In his recollection. the question raised by
OKURA was not withk reference to slanderous Japanese
remarks azainst action of the troops, but with respect to
the sense of superiority of Japanese 1n Chilna,

It was suggested to the accused that if he had

not known very well what OKURA was talking about, he would
31522 have * made a pointed inquiry asking him. The accused

replied that at the time he did not know what the army

was doing. He only knew that the Japanese were apt toO

hold a sense of superiority vis-a-vis the Chinese people,

regarding them with contempt, and it was to that question

he replied. |

He knew that Nankine had been taken within a
few weeks and occupied. Asked if it were not true that
the frightful conduct of the troops involving thousands of
innocent Chinese was well lknown to him at the time and
that he and otkers among the accused had engaged 1n a
conspiracy of silence, refusing to admit theilr Lnowledge
because of its frightful nature, he replied that was
entirely not so, and they had not been at any time informed
of such an incident.

31523 * The accused was asked 1f the language in hils
explanation where the word "calumniated" was used and his
admission tha$ there was a sense of superiority showed
that this word had reference to no such thing as merely an
exhibition of superiority, he replied he did not say

31524 anythineg of the kind. * The accused was asked if he would
have considered in February, 1938, that a statement that
the Japanese military had a superior attitude would have
been a matter of calumny, or on the contrary had he not
testified and admitted the statement was true that such a
superiority feeling had been manifested, he replied thatl

31525 1in the reply to OKURA's questlon * there were some among
the Japanese in China showing a sense of superiority,
creatine a bad influence.
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31529

This tendency should be rectified, but ho was
not pointing to the army especially, but to the Japanose
in general. Asked if it was not clearly apparent that 1f
the word "calumniated" referred to Japanese conduct it was
not justifiable in his opinion and that would not be a
reasonable interpretation of what the remark referred to,
he replied he did not think so. What he said was that
OKURA's question was addressed to him as Education NMinister,
If the question had concerned the army, it naturally wyould
have been addressed to the War Minister.

* He did not know if there was anythlng in the
record that the guestion was presented to anyone in
particular. The sccused was asked if on 17 February,

1938, at a Diet session, he stated that at present military
trainineg was a regular subject for study at military
schools. Instructors were sufficient, but efforts would

be made to increase them. A study would be conducted
regarding the suggested councill of military arts, and
endeavors made to realize it, He replied that he had no
recollection as to what he saild at that time.

* He didn't recall Mr, OTSUKA stating then that
by the expression "gquantitative promotion" he meant the
necessity of promoting the military art among the people.
Asked if that was not a part of the remark of OTSUKA to
whick he replied in the Diet, he stated that he could not%
recall the guestions and ansWwers taking place between

OTSUEA and himself.

He didn't recall if he stated to HARADA on 20
April, 1939, that the Emperor was a sclentist and liberal
as well as a pacifist. Asked if he added that if the
Emperor's ideas were not changed there would exist quite a
gap between him and the army and rightist groups, he
replied that he didn't think he ever made such & statement
and had no recollection of it. He respected the character
and personality of the Emperor most highly.

The accused was asked if he further stated on
that occasion that in the later years of Emperor KOMEI's
* reign the Shogunate changed the officials around the
Emperor, and perhaps something along that line yould
oceur. In order to lead the army but still make it
appear as if they were being led by them, they must also
make it appear as 1if they understood the army a little
more. He replied that he had no recollection of this,
and it was not consistent with bis personal 1ldeas.
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Parce ) Asked 1f he denled flatly ever making Jvch a
' statement, he replied that as he had no recollectious he

71530 was in no position to affirm that. * He kad no recolicction
of saving this to HARADA, but felt that HARADA might have
been under a misapprehension when he penned the statement.
The accused was told that HARADA also said in his dilary
that KIDO expressed the same opinion, and during the
conversation said the remarks wkich had previously been
quoted to the accused, He was asked if he sald now that
HARADA mieht have misunderstood him in recording his
remarks, and he replied he had no recollection of the
statement and did not know HARADA's Intentions when he

wrote this.

Asked if it would not be difficult for him to be
mistaken about it, the accused replied he did not recognizec
accuracy in HARADA's writings, and there were many passages
in the diary where he penned his entries rrom memory
after a considerable lapse of time. There were some people

31531 * who entertained the views expressed in the passages Jjust
quoted to rtim, and verhaps HARADA and he talked on some
suck subject. The accused was told that the next diary
sentence was that when HARADA was told these things by
KIDO, it was beyond HARADA's expectations and he was
tempted to oppose him, but kept quiet for he thougkt it
would not do any good to arzsue with him, KIDO was asked
if he still said that HARADA had kFim confused with scowecone
else, and bhe replied that he probably misunderstood him
when bhe was speakineg of someone else raving suel 1lueus.

The accused was asked if he stated to HARADA cn
22 September, 1939, that the present Emperor had too much
of the scientist in him and no sympathy for the ldeas of
the right wing and it was troubling because he was too
orthodox. He replied he had no recollection of thilis, and
31532 thought there was some mistake about it. * To the veary
last he was one who stood by the Emperor, holding the
highest respect for him. Because this particular passage
had been so boiled down, there might be some misunderstanding.

31535 * The accused stated that UGAKI was Foreign
Minister in the KONOYE Cabinet up to September, 1935,

31536 * resigning toward the end of that month. Asked if one
of the chief reasons for his resigning was his objection
to the formation of the China Affairs Board with the War
Minister as Vice Crairman taking over from the Foreign
Office the handling of China Affalrs, he replied he did
not know what kind of resignation UGAKI submitted. He had
heard from KONOYE that the reason for UGAKI's resignation
was not clear.
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with regard to the resignation, he was coasulted

py KONOYE. At that time the question of establishing the
China Affairs Board was a controversial issue, and efforuc
were made by the War, Navy, and Foreign Ministers to put a
plan together. UGAKI tendered his resignation at the very
moment the plan was drawn up, and KONOYE told KIDO he could
not understand why he had resigned. The plan had Jjust

been drawn up after consideration by the respective minis-

tries. FKONOYE, unable to understand the reason for UGAKI's
action, consulted KIDO and asked whether he should not

resign for his responsibility 1n recommending UGAKI as
Foreien Minister,

Asked if, after giving in on all other poilnts,
UGAKI did not finally resign because the Board was tO
take over affairs connected with unoccupied as well as

occupied Crhina, KIDO replied he had not heard of such
* matters and had no recollection of discussing UGAKI's

attitude with HARADA. Asked if he stated to HARADA about
22 September, 1938, that UGAKI had selfish motives and the
matter was not progressing favorably and UGAKI was ambitious
and difficult, he replied he had no recollection of thils.

At that time the UGAKI faction was active. In his diary
entry for 7 September, he pointed out KONOYE's difficulties

in this connection.

He had no recollection of telling HARADA on 29
September, 1938, that UGAKI's action was inexcusable and
he was very selfish. * From what he had heard guoted from
HARADA's writings, it appeared he used extremely strong
language, and the way he represented things concerning him
were out cf line with the things he actually said, for
HARADA magnified many times his thoughts and ideas. Such
an atmosphere did exist at the time, but KONOYE told KIDO

that he could not understand why UGAKI resigned.

*+ When asked if his friendship toward HARADA
waned, he replied 1t never changed. Asked 1if HARADA was
scholarly, he replied, no, he was very active and had very
zood political sense. His scholastic standing at school
was not good, but his political activity was a very strong
trait, and it was thatl capacity that SAIONJI utilized. Ihe
recording of such matters in his diary was done with an

extremely poor hand.

Asked if SAIONJI also had a disorganized mind
and was a bit of a politician, he replied that SAIONJI was
* entirely different and an eminent and erudite statesman.
SATONJI had HARADA as his secretary from about 1929 to his

death.
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Page HARADA broke down in health just about tu= time
UGAKI failed to form his Cabinet. “After that his poliltical
activity waned considerably, and during his convalescencce
¥IDO took his place for ahout three or four months. Asked
if in HARADA's talks to him he displayed the tendency for
strong remarks or 1if it was just when he took pen 1n hand
that those traits exhibited themselves, he replied that
such proclivities were not noticeable in the first four or
‘ five .years, but during the latter part of his 1life his
31542 * health was poor, and while conversing with him there were
times when he was unable to know whether HARADA was
actually listening to him or not or was dozing off, and on
many occasions he had to wake him from his lethargy and
ask him if he was listening.

Asked if be thought that this was because he was
tired. or tired listening to tke things KIDO was saying, he
replied he did not think so because he never conducted any
long conversations with HARADA.

31543 * When UGAKI resigned from KONOYE's Cablnet, he
did not entertain specially onfriendly feelings toward him,
but did feel displeased that the Treasons for his resignation
were unknown, as well as agalnst the various movements
conducted by the UGAKI faction., It was not a fact that
there was bitter feeling between him and UGAKI then and
thereafter.

. Asked if he shared the feelings expressed in the
questions in which he had said ne didn't repl. to HARADA,
that UGAKI was selfish and difficult. he stated that the
words in the diary were extremely strong, but he may have
said that UGAKI was ambitious. That was the feeling he

31544 expressed at the moment, * and since then he had never
entertained bitter feelings toward him.

Asked if he knew that UGAKI had a favorite
expression for one in his circle, "Ginza NoO Yotamono"
(Ginza Gangster), he replied that he haa not heard of 1%,
"hen asked if, when he was 1in the HIRANUMA Cabinet as
Home Minister there was a determined effort to bring about
an alliance that ultimstely became the Tripartite, he
replied that the question was taken up and put under study

31545 by the Flve Ministers' Conference. * In the early stages
he received no information as to that, but toward the end
of March the question of preserving law and order came up
as the army became impatient. He heard of the situation
from the Metropolitan Police Superintendent-General, and
subsequently inquired on this of the Premier. Since that
time he was consulted by the Premier with regard to
preserving law and order.
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Pace .11tr respect to the matters discussed b, the Five

vinisters, he was not informed and was not a member cof the
Conference and did not attend. There was no special tendency
to keep the studies of the Five Ministers and their efforls
in the direction of the Tripartite Agreement secret and from
other Cabinet members, but he heard nothing of the results

of discussions, although he did know they were going on.
31546 * He was not curious as to the progress in the matter,
hecause everything was lefl up to the Five Ministers'
Conference, and re was occupled in matters under his charge.

Asked if he had given up his keen interest to

. bring about an end to the China War, he replied he had not
lost this at all and was just as much interested in the
HIRANUMA Cabinet in seeing the invasion peacefully ended
as he was before. Asked if he requested HIRANUNA O exert
inereased efforts toward maintaining the military alliance,

31547 * he replled tkat tre matter had been simply noted in his

diary and he did not approve of an alliance, but the issue
loomed large three months after the Cabinet was formed.
As an actual gquestion, he was not in any position to OpPpPOSE.

31548 + Asked if he did not reguest HIRANUMA to exert
increased elforts to bring about the alliance, he replied
he did, but was trying to explain this point. There was
no choice but to conclude such a treaty, but he counselled
HIRANUMA that the utmost care should be given in connection
with tre treaty so as not to cause unnecessary suspicion
’ on the part of the U. S. and Britain, and requested him to
make efforts along the lines suggested. KIDT felt it would
be il1l-advised if it went more than that, and he expressed
his opposition 1n the diary entry of 2 May in which he
recorded his interview with the Navy Minister, stating
it was not necessary to exert themselves too much {'or the
purpose of concluding such & treaty.

31549 * At first there was no relationship between the
domestic situation and the military alliance, but later, as
no decision was arrived at by the Flve Ministers' Conference,
. voices became strong among the rightists and a section of
tFe army that the treaty should be put through a mass
popular movement. Threatening acts were manifested toward
the righer statesmen, who opposed concluding the pact, and
as his diary of 14 April pointed out, if there was mis-
carriage in handling the question there was every possibllity
of an incident breaking out such as followed tre conclusion
of the London Naval Treaty, which resulted JAn the removal
of the Senior Statesmen.
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By removal he meant agsassination. + ‘Yhen asked
if it occurred to him at that time that before sty 1ghtening
out affairs in China and establishling new orders it might
be a egood thing to get their own house in order SO the
government could carry out the desires of the people in a
constitutional manner, he replied that this was a matter

on which he gave constant thought.

The reason for the fall of the HIRANUMA Cabinel
was the sudden conclusion of a non-aggression pact between
Germany and the USSR. He did not know the accused OSHIMA
at that time. * He didn't recall 1if UGAKI was One€ of the
genior Statesmen in danger of attack, but that might have
been included. The Senior Statesmen in danger of assass-
jnation were principally suck men as Lord ¥XeepeT YUASA ,
Imperial Household Minister MATSUDAIRA, and formeT premler
OKADA. At that time YUASA was nov about to die from
natural causes, put was quite 111, KIDO gerved under him
as Chief gecretary for about three months following his

assumption of the office.

» SAIONJI died 1ate in November, and KIDO became
Lord Keeper ON 1 June, 1940, at, which time KONOYE was
Privy Council president. One of KONOYE's jefects was his
weakness oOf character. He Wwas not sick or 5iling, but was
not especially robust. * HE€ didn't constantly complain of
j11lness. +hen any dgifficult questizn arose, KONOYE
frequently said he wanted to quit, threatening LO resign
ahout four times during his first premiership. K1DO
discovered ¥ONOYE's weak character from the time they were

children.

Asked if 1t was his misfortune to be assoclated
with three prominent men, gAIONJI, Baron YUASA, and KONOYiL,
each of whom Was either old and feeble OT weak in character,
he replied that he didn'% think sO. SATONJI was 0ld, put
jncomparable as a far sighted statesman.

*+ When he became chief Secretary in 1930, Count

MAKINO was quite elderly. There Was some lapse Oof time
pefore an assassination attempt was made on him 1in 19136.
Asked if he didn't look around 1o find men either advanced
in years OT weak characters SO that he could exert pclitical
poweTr throuch them, occupying an ostensibly inferior OT
subordinate position, he stated that such a thing never
entered his mind and was completely without foundation.

+ At the fall of the YONAI Cabinet the China
war was still going on, and he estimated gomewhere between
500- to 600,000 troops were in China the middle of 1940
Hitler was apparently successful in the European wal, and
the army and rightists urged a military alliance with her .
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Pa-e rated if the fact that tre rnilitary all.. 1ce |
had not been effected was the real cause of the YONA. |
Cabinet's fall, he replied that that gquestion alone was
not the reason. He had no recollection whether the
A question of a military q1liance was up then, but had
31556 * heard that in concludlng some such alliance, the

entering of the YONAI Cabinet was not expedient. At that

time he had not heard that the military alliance was One

of the questions Taced Dby the YONAI Cabinet, but YONAI

was stronely oppesed to the Alliance when in the HIRANUMA

Cabinet and KIDO did not believe he approved of it, but

he did not know whether the YONAI Cabinet actually handled

. the Alliance question as an actual Cabinet issue.

He did not know whether the characterization of
stubborn would apply to YONAI, but could say he was & man
of strong character and was in no way vacillating. KIDO

31557 * had not heard that the army Wwas making strong demands
for a "military" alliance, but the army was impatient about

bringing about a closer rapprochement with Germany.

31560 + Asked if the ar.y, at the tilme of the YONAI
Cabinet's fall or prior thereto, strongly advocated a
military alliance with Germwmany and Italy, he replied thatl

he did not think they strongly advocated 1t. These

guarters desired closer relations with Germany so they
31561 * might talk over common matters more intimately, and in

this case the YONAI Cabinet was insufficient and
. inconvenient.

It was true 1in some sections there were adveoecates
of a military alliance, By the term n{nconvenient" he
meant that in handling guestions of that nature the Cabinef I
was unsuitable by its nature and constructlon.
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* Reference was made to the affidavit where it discussed
matters transpiring during the HIRANUMA Cabinet, referring to the
military alliance, and where it was stated! that if the Army and
Navy came into a frontal clash, it was imagined they would stage
a coup d'etat, assassinating Senior Statesmen close to theThrone
and government leaders (T. 20872). The Accused was asked if he was
guggeeting that if there was a clash between the Army and Navy,
regardlese of the poeition the Senior Statesmen took, they would
ve apsassinated. ™ He replied that the Navy was opposed to this
plan but the Army was in haste to try to consummate it. In view
of past incidents, it was foreseeable that attacks agaipst Senior
Statesmen in favor of the status quo should arise. His Diary
entry of April 14 showed the Army felt the nead of haste and
that the Bightiet elements joined with the Army. Asked if he
intended to convey that the Navy was mixed up in the coup d'etat
and the assagsination businees, he replied thet some reportis
he received indicated there was a Navy element favoring violent
action but the main element wae the Army. * This Navy element
worked with the Army instead of having as its sole purpoee the
breaking of the status quo or aimply being in favor of the milil-
tary alliance.

In the February Incident, the Navy was dependable and
in favor of law and order and took & strong attitude in subduing
lawless elemente and enforcement of law and order. On the whole,
1t could be said he meant that he realized the Army insleted upon
a militery alliance with Germany and Italy and that he felt if it
did not get ite way they might assassinate * gomeone in the High
Court circies. Asked if that was why he advocated HIRANUMA to
get on with the signing of the Tripertite Pact, he replied that
as a practical measure, he was of the opinion that the problem
ought to be settled so it would not cause Britain and America %o
feel uneasy. Otherwise, he felt it would be difficult to maintaln
law and order. When he uped the term "Sanior Statesmen" he dld
not mean to indicate a definite category but such people as Lord
Keeper YUASA, Household Minister MATSUDAIRA and former Premlier
OKADA, and Count MIKANO, were those who would be the object of
such an attack.

* Agked why the attack would not be made upon the Cabinet
members who he claimed were the ones who really governéd, he
replied that Cabinet members also were frequently the object of
apsassination attacks, especially the Premier, but the character-
istic of assassination plots was to regard those close to the
Throne with suspicion and try to gain these positions themselves.
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He did not recall & conversation with HARATA about 22
April 1933 to the effect that he intended to see that contact
was made with Hitler through OSHIMA and not have the Premier do
it directly.

* He did not recall saying thai if thls method did not
work the Cabinet would resign and therefore it was neceasary 1o
consider the aftermath of & Cebinet change., Ultimately they
reached the point where Method B would be used if Method A did
not succeed, and this would be done instead of trying to change
the ideas of the Emperor or opinione of the Lord Keeper. The
foregoing statement wase not in his memory &t all. Hie own recol-
lection was that about this time thers were indications that the
Cebinet might collapse and he told YUASA thig, saying that in
that cage he hoped YUASA would consider steps. HAeked if he said
that 1t should be explained to the Emperor that the Cabinet resig-
nation might result if the Emperor did not glve his eanction and
natters advanced along the former lines * §f the other party did
not agree, he replied he did not recall any conversation with
HARATA along those lines nor dl. he sa&y to the Lord Keeper that
such a threat-like statement to the Emperor was inexcusable. He
did recall stating that ITAGAKI was popular with the Chinese people.

Asked if he wes aware that aboul 31 August 1934, as shown
by Bxhibit 3177-A, ™ the Special Servicee Organ of the Kwantung
Army reported that the very mention of the names DOIHARA and
1TAGAKI was enough to make the people in South China turn pale, he
replied he heard this for the first time when that E.0ibit wae
presented to the Tritunal ® and he did not kmow if it ceme from
the official records of the government.

Asked if he recalled about 20 October 1940 that BARATA
told him that SAIONJI was suspicious of how he and KONOYE explained
the Tripartite Pact to the Emperor and secured his consent when the
Emperor had explicitly stressed he would not permit the pact, he
replied that he didn't remenber this at all and it was conbrary
to the faot.

The Accused wao asked if HARADA had told him on that day,
"Why didn't you tell us about the pact?" that HARADA said he would
not be saying thie if SAIONJI were afflicted with defects. Under
present circumsvances there was no other issue As serious &n thie
and 1t was negligible that not & word of the matter was reported
to BAIONJI, The Accumed replied that he never heard such a state-
ment and did not recal) replying to HARADA that he felt too sorry
for SAIONJI to report the matter Lo him no¥ did he recall HARADA
replying to him that this was not a matter in whieh consideration
ehould be given to private ® sentiments, that faots were faots
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regardless of how great the Prince's opposition might be and re-
gardless of how sorry he might feel for what must be said must

be said and that was KIDO's duty. ¥Nor did he recall replying to
HARADA that hereafter he would try to inform him about all rele-
vant matters. JFurthermore, he never recalled a conversation of
such & violent nature with HARADA, At the time he believed the
government had approached SAIONJI on the matter and since it was
& big political question, did not feel it necessary for him to
reply to it. HNor felt it necessary to tell BAIORJI of everything
concerned in the question, feeling 4t more appropriate for the
Premier to tell BAIONJI,

Asked if he had not consistently discussed political
matters with EABADA for the purpose of his reporting the same
to SAIONJI, hs replied that that was so every time he had the
opportunity ® but by that time HARADA wap not in good health and
the occcasions on which he was adble to talk with him had decressed
greatly. Asked if this might have been one of the ccocasions when
HARAMDA became sleepy while talking to him, he replied he had no
recollection of this conversation but 4t was true that at that
time HARADA's health was deteriorating. At that time HARADA
lived at Oimo and didn't come to Tokyo often and there were not
many opportunities to talk with him.

Asked if the latter part of October 1940, he still
had confidence in EARADA's integrity, he replied that HARADA
had a very good sense for politics and in that connection he
was Always able to talk with him, but when the talk axtended
over a pericd of time he sometimes wondered whether HANADA was
keeping up his interest in what he was saying. 0f course he did
trust HARATW'e integrity in Ootoder 1940, and he showed no signs
of going out of his mind., Asked if he ocontended that HARADA would
write fuch a statement about & conversation with him maliciously,
he replied he could moarcely feel that HANADA had malicious
thoughts toward him, dbut neither could he believe EARADA wrote
down everything Jjust as he eaid it. That was why he was alwvays
opposed to the matter discussed and had $old XONOYX and MATBUOXKA
of this. The reasons he opposed the alliance were given in his
affidavit, but the feeling of opposition he had * 4did not appear
in the purported conversation and the faoct that the conversation
read as if he was completely in favor of the alliance made him
feel that HARADA must have left out a great deal. Xe did discuss
the matter of the Tripartite Pact with the Nmperor before it was
executed.

® Asked if it was permiamible for the Emperor to inssruct
the administration as %o the outline of foreign policy, he replied
that of course it was possidle for the Bmperor #0 give his opinions.
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The Accuged was asked if he said to HARADA about b
September 1940 that it was permissidle for the Emperor to
instruct the administration as to the outline of foreignm policy,
but it was not desirable that criticiems of personalities be
made, he replied that that was not in his recollection. He
did not recall ever advising the Emperor on the question of
personnel. * It was permissible for the Emperor to instruct
on the outline of foreign policy. Not Kido, but the government,
informed the Emperor of the terms of the Tripartite Pact and

reasons in favor of its adoption.

About 12 September, KIDO heard of this for the firsh
¢ime and he believed that on that date KONOYE reported to the
Emperor on_the matter. Asked why his memory was so &cute on
such matters and why he was unable to remember other matters,
such as the four points of the terms offered Chiang Kai-shek
in December 1937, he replied that was becsuse whatever was
written in his diary he had kept the main points at hand * and
in anticipation of being examined he had consulted these points,
but the four points of the peacu terme he did not keep at hand
and he was sorry he was unable to recall them. Asked if it was
true that he had great difficulty in recalling things that were
unpleasant %0 bring to mind, he replied this was not mo, He
only wished to say that what he had written in hie diary he had
kept at hand and could remember very well.

Asked if he recalled that the Paot containing the
secret provision that the treaty would only apply to vhe Boviet
alons was taken up with the Emperor, he replied he could not say
because he did not know the provisions.

® To the Accused was quoted a purported conversation
with HARADA about 20 April 1939, in which KIDO stated that
although the main part of the Anti-Comintern Pact had alrendy
received Imperial sanction, the Army wanted to omit the part
of the secret treaty which sald the treaty was only applicable
to the Oomintern, i.e., Soviet Russia. However, the Imperor
would not hear of it. Therefore, with the applicability of the
treaty, the Army should arrange so they would not be involved in
oase Oermany and Italy ever fought Ingland or France or other
nations. XIDO replied that was not in hia recollection. A%
the time the Second XONOYD Oabinet was formed, he was lord

Keeper.

® Agked if he learned as early as May that there prob-
ably would be a Oabinet change and a new Premier chosen, he
replied that rumors of a change wers very sirong. Asked if he
advised XONOYL ms to whether he should resign as Privy Council
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President, he replied he hed no recollection. His recollectlon
wag that he advised him not to resign * but in spite of his edvice,
KONOYE seid that to establish & new political gtructure it was
most inconvenient for him to continue as Frivy Council President,
and therefore he would resign.

This new political structure was the IRAA, but the ulti-
mate organization was glightly different from KONOYE's original
purpose. He urged the appointment of KONOYE as Premier for his
Second Cabinet, but at the Council of Senior Statesmen all of them
were equally strong to urge him. At that time many important and
eritical matters were arising. Asked if he did not consider 1V
important to pul a man of silrongz character in 2s Premier at that
critical time, he replied that in view of the circumstances the
most desirable choice would have been one with a gtrong character
who wae in such & position as KONOYE but such a man was difficult
+to £ind. Although he alcd say Lhat KONOYY hed & weak character,
that was & matter of comparison. ¥ONOYY did have keen pollitical
{nsight which no other possessed &nd was able to embrace & wide
gsphere of people. That was wh' KONCYE'n appointment was widely
urged and people felt that by his appointment B new world might
be hoped for.

= 1t was suggested Lo the Accused that the real reason
1t would be convenient for him behind the scenes to discusa
government policies in the way he saw fit and he replied that
was utterly fantastic. The Lord Keeper does not have powex to
conduct politics behind the scenes. Asked if the pc~ition of
War Minister was of diminishing or increasing importance, he Te-
plied he did not notice eny particular change. It was his under-
standing that the Army recomnended TOJO as War Minister through
the Three Big Chiefs.

= In regard to the negotiations in 194l with America on
their broad outlines, he heard from the Premier but did nol see
specific detalls. Abtout 15 October he was first apprised thal an
impasse hed occurred requiring the resignation of the Third KONOYE
Cabinet. When the Second KONOYE Cabinet changed Lo the Third,
vesides the change of Forelgn Minister from MATSUCKA to TOYQDA,
he believed & few other Ministers were also chenged.

» Agked if the reason MATSUOKA left the Cabinet was that
he advocated & very positive war policy toward the western powers,
he replied he did not know MATSUOKA's thoughts toward that. The
immediate cause of the Cabinet collapse was the difference of
opinion between MATSUOKA and KONOYE over the handling of the
American negotiations.




NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 5040
23 QOctober 1947

KI1DO

Kido - Cross

rage
31586

31587

§  asee

21589

31590

» 1t was not true that this difference of opinion had to
do with MATSUOKA favoring & cterner policy and KONOYE suggesting
a compromise. The immediate cause was the Hull oral statement

and & collision occurred in regard %o the steps to be taken in
replying to this statement. KONOYE wanted 1o get rid of MATSUQKA

vut he had quite a hard time doing BO. Agked if KONOYE could have
gotten rid of TOJO too at the time if he wanted to, KIDO replied
that at that time 1O problem existed between KONOYE and TOJO.
Agked if T0JO's views were not firm toward favoring war {f Japan
did not get its way, he replied that nis understanding was that in
July the negotiations had not progressed to such a stage. = At
that time various drafte were veing considered and notes exchanged.
Since no conclusion had been reached the Army's attitude was not
so positive 88 1t became later. In Augusi, KONOYE sdvanced & pro-
posal O meet and talk with Roosevelt. Both the Army and Navy
agreed and KIDO believed there was no provlem involving the Army

in July.

Agked Af iU w&b not w1l known at the time that T0JO
haed very aggressive views, he replied thab the circumstances were
apg he had just stated, and the Army also had no gpecial opposition
toward trying 1o golve the China Incident through American help.
He did finally leern that TOJO possessed Very positive views aboulb
the course 10O ve taken in the U.8. negotiations.

» Agked if T0JO's position was eo strong and he differed
5o with KONOYE that he was nob able o remals 01 gpesking werme
with KOROYE, KI1DO replied that vONOYE did tell him something of
that eort about the very day OL which the Cabinet resigned.

At that time the Navy attitude was rather vagus bub ite
leaders expressed the hope thal war would be avolided ap 18T 88
possible. Agked if it could nct be gaid that the Army insisted
on war and the Navy did not want it, he replied thatl the havy
attitude was rather vague, put on the whole this was trie. Asked
{1£ the situatlocn was not llke the one on 9 August 1938, when the
Army wes sirong in favor and the Navy equally opposed to the
German allliance 81 30856) he replied there were a few pointa
on which the gituation differed. There was a gegment of younger
naval officers not opposed to war and the Naval General Staff also
favored war in certain respects. » Beceuge of that ol tuation, the
Navy attitude wes not expressed clearly. Agked if he did not go
Lo KONOYE and tell him that he chould obtein the fallest cooperé~
tion and get the Navy to hold ont sgainst the nilitary alliance,
as he had testified in his affidavit, he replied he iid so testiiy,
but he Jjust added that the actual situation in the laiter case
somewhat differed. Asked if there couldn't be war beiween Japan
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and the U.S8., if the Navy Minigter voted againgt it, he replieq
that if the Navy clearly indicated itg opposition the Army itgels
would not have been able to start war. They might have assasgin-

~ated a few, but coulg not have had the war without the Navy agree-

ing. ™ Asked if he might have been one of the intended viotimg,
if he encouraged the Navy or Navy Miniater to hold out for peace,
he replied he couldn!'t 88y anything about that. Asked 1f thay
influenced his conduct in Ffecommending the Fremier to replace
KONOYE to the Emperor, he replied he was not influenced by such
Consideration ang whatever action he Look he wap not Pleading
duresa,

Asked 1f he Knew on 15 October 1941 that TOJO hag
decided to employ all hie POwer and influence to £° 10 war with
the U.8., Britain and Netharlandl'unlalu the terms he insisted
On were included in an agreement to be re&ched with the weatern
Powers, he replied that at that time TOJO 8dvocated the execu-

tion of the September & decieion and the lemue of war and peace
was immediately at hend on that date,

* Asked if the Lmperor could have dppointed Navy Minister
O KA WA Gu Premier, he replied maybe he could have but at the
Senior SLatesmen's meeting to recommend the Suoceeding Premier,
OIKAWA encountered utrong oppoeition by Senior Statesmen from
tha Navy, namely, YONAI and CKADA, Hp did not think thero would
have been a muech bottor chance for Presorving pence by ohoonling
OIKAWA, Apked if he could not have found a more boll!zerent
individual in the Jepanepe Hmpire than T0J0 on 15 Ootovber 1941,
he replied he 444 not think that Oritiodism wap Just,

* Ho hoped 7000 would change him views if the Dmperor
indicated he po desired. The real roeason why TOJO wag cager
Lo Ko to war wag to Carry out the Imperia) deolsion of 8 Septon-
hor am the date net in that deolslon in early October had already
elapsed Lhe Army wae anxious to Carry out the deoision, Boyh
TOJO and KIDO palked with KONOY® on the 18th and the inpression
he and KONOYX g8ined from the talk with T0JO was that the Army
attitude wap thaty {¢ the Navy definitely UppoRed war, {t eould
Hot be fought Wubthe Army bYelieved the Bept, @ deodsion should
be oarried oung, By the Army 1t oould be 6aid he meant 10J0,

*  Asked if he did not know at that time that the Qonfer-
6HO@ of 6 Bept, wag brought about mainly at T0J0! g insiatence,
he replied he had heard nothing about thas and did not know 44
oven now. The Oonferenee wae deolded on very suddenly and he
réproached KONOYX aboy ¢ Vhis. He kney of the three main pointg
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Page by October 15 a successful conclusion was not reached, war would
begin. Asked if the Emperor had anything to do with the decislon,
he replied the Bmperor thought it a very bad thing when KONOYE told
him of it. Asked if the decision was in reality the Emperor's
decision, or merely & formal acquiescence to something decided by
others, he replied that as he had sald before, the Emperor was in
no position to refuse any policy decided on by the Government and
High Command and could do nothing but approve. It was a decieion

31696 formally made in his name but actually made by others. ®

Asked if he was stating that he belisved TOJO on Oct.
15¢th would change his mind becauee he was ®o intent upon carry-
ing out the wishes of the Emperor, but if the Experor came to
another conclusion he would be equally amenable to inatructiones,
he replied that what he felt in regard to TOJO was that 1f the
Emperor told him to do something, he would falthfully obey. Once
70JO becens Premier, when the Emperor stated his desires, these
would ‘be taken up by the Cabinet, studied there, and TOJO would

21697 report the results to the Throne, not on & ® personal basis bub
'spoaking as a representative of the Governmant.

It was not true that he realised when he helped TOJO
reach the Premiership in mid-October 1841 he was placing in his
hands the decision as to whether there would be war or peace.

When asked if he meant when he sajid that the ¥mperor could instruct
his Ministers on the outline of foreign policy, questions of peace
and war, he replied that this wams inoluded. EHe meant to say that
the Bmperor would give his opinion to the Oabinet and the OCabinet
on its own responsidility would undertake study and investigation,

31608 ® One remson why TOJO was selected as Premier was so that
he could be sure to have the Army under firm control. Asked if
T0J0 could not control the Army as well as War Miniester as he
could as Premier, he replied that at that time the situation was
that the Seps, 6th deoision was A kind of ocancer. I% was not
aven reported o the world that the Oonference wasm held. If someone
wvere Appointed Premier who knew nothing about thad Oonference and
decision, it would Ye difficult for him to change that decision.
Bince the f£ield grade and junior grade officers knew of 1%, if the
31889 decision were disregarded there would be & disturdance. * Thus
it was impossidle %o choose the Premier from among & wide range of
prospecis.

X100 worried much over this prodlem, consulsing KONOYR
abous 46, and as & result they arrived at the conclusion that the
Sept. 6th decision had to be set aside and that the succeeding
Pronioer must Yo either OIKAWA or TOJO.
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Asked again whether TOJO as War Minister could not have
controlled the Army as well as he could as Premier, he replied
that TOJO would control the Army as War Minister. At that time
it was KIDO's belief that a war with the western powers would be
catastrophic, which meant disaster and the end. Agked if he was
maintaining that it was his firm belief that there was a better
chance to keep Japan from entering into a war authorized by the
Cabinet ® by the selection of TQOJO rather than OIKAWA as Premier,
he replied that he had had a very difficult time deciding which
of the two would be bettier but his greatest fear was that the
most lmportant question was control of the Army. If the Army got
out of control, war would be bound to result, whatever other
policies might be decided upon. That was because the focus of
the problem lay upon the decision to rehash the Sept. 6th deci-

gion.

When he attended the Senior Statesmen'e Council he had
not made up his mind and in that council opinions were voiced
that TOJO had disagreed with the outgoing Premier, KONCYE, and
therefore KIDO gaid that theore ically OIKAWA would te better
fitted as the next Premier. To this opinion the two Navy Senior
Statesmen voiced strong opposition and under these circumstances *
they had no alternative but to choose TOJO as Premier. Asgked if
he believed that if the Emperor just before TOJO was named Premier
had called in TOJO, SUGIYAMA, UMEZU, HATA and TERAUCHI, and told
them he did not want war under any circumstances and wanted them
to control the army to see there was nc outbreak, if he believed
these men would have been able to control all factio. and prevens
rebellion, he replied that the question was hypothetical and diffi-

cult to answer.

* He had already stated Lhere was no other course than the
one he had taken.

Reference was made to the affidavit where it was statled
that on 8 December 1941, KIDO received a call from Foreign Minister
TOJO at 12:40 am, saying that Ambassador Grew had brought a personal
telegram from Roosevelts to the Emperor and asked KIDO's advice about
handling i$, KIDO advised TOCO to discuss the matter with Premier
TOJO and that an audience with the Xmperor could be granted even at
midnight. At 1:30 am, Imperial Household Minister, MATSUDAIRA, tele-
phaned on the same matter. KIDO was then notified that TOGO had
proceeded to the Palace and KIDO himsgelf proceeded there at 2:40
a,m., talked with TOGO there, and returned home at 3:30 a.m.

Concerning these events the Accused was asked if he found
out what was in the telegram and he replied that when he was talking
with TOGO he was told that the Emperor had already come out; therefore
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T0GO immediately lef?® to be received in sudience and KIDO had no
further opportunity to talk to TOGO and was unable to learn anything
from him. He did gpeak to him about what was in the telegram and
was about to ask him, trying to get the details. TOGO was about

to tell him when 7060 was called into andience. '

* Agked why he went b0 the Imperial Palace, he replied
that since the problem was of a critical nature, he thought he
ghould be there in the event there ghould be any inquiries from
the Emperor. He believed that TOGO brought the telegram in to the
Emperor btut did not kmow whether he actually had the telegram in
his possession OT not.

Reference wag made %o Exhibit 1239, his diary entry
for December B8, in which he atated that he proceeded to the Palace
at 2:40 a.m. EHe pelieved that 2:140 2.m. was the time he arrived
at the Palace and he went there by automobile, & drive of about
ten minutes. Asked if T0GO was there when he arrived, he replied
he did not remember clearly but believed TOGO came after he arrived.

*» He stayed at the Palace about ten or f£ifteen minutes.
Agked if he would have been there almost 40 mimutes, if he go¥
there at 2:40 and arrived home at 3130 and 1t took ten minutes
to drive home, he replied he didn't know that he stayed that long
tut believed he wrote in his dlary that he arrived home at 3:30
and he went directly home. He talked to TOGO only & minute OT
two as the Emperor was practically walting for TOGO to arrive,

* Apked if he did not wani 4o bte present at that very
important moment, he replied he was not allowed to ve present
at such aud.ences. He supposed this would be called & Very
gpecial occasion but he did not particularly request the Emperor's
permisalon %0 attend. The matter was such that it should be
handled by the Foreign Minister and therefore he did not especial-
1y request permission to attend.

The Accused wées apked if he was sure the telegram waeb
of & nature that it should be handled by the Foreign Minister,
if he didn't know the contents. He stated that there had never
been & time when he had been received in audience with any State
Minister reporting to the Emperor on natters under thelr juris-
diction; therefore he did not do so ab this perticular time,
although he agreed that there never was an {nstance like 1t
vefore in modern Japanese history. * He knew the matter was
very important and that was why he wvent to the Palace %o awalt
any inquiries from the Emperor. 1t was Very wnugual for an
audience to be arranged at midnight. Asked if he did not at least
gtrongly suspect that the messége had to do with some gtrong or

Nl — 3 - S— et 4 T-—
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desperate measure to preserve peace, he replied of course he was
much concerned in what it was all about and felt ® it was very
important. Asked if he did not suspect il was a desperate
effort to prevent war and if he was not, as an active champion
of peace, much interested in aiding such commendable effort, he
replied yes, he was quite concerned about it. Asked why he did
not wait until TOGO got through talking %o the Emperor and talk
it over with TOGO to see if he could help, he replied that since
he was in his own room he was unaware that TO0GO had retired from
the Imperial presence and gone home. Therefore, KIDO waited &
while, expecting instructions from the Emperor but learned that
the Emperor had also retired and therefore he went home. Agked
if he was not figuratively left out in the cold, he replied that
it was just that he had feiled Lo grasp the opportunity to do so.

It was suggested to the Accused that he was certainly
\n bad luck that morning because he had just missed the few
minutes necessary to be informed ® by TOGO about the telecram'e
contente, just missing TOGO on his way up, end the Accused replied
that he supposed that was so. Asked if it occurred to him to tele-
phone TOGO after he got home to find out what the news was, he

replied he did not do so.

Agked if his whole story was nol absurd and a deliberate
falsehood, and if he didn't know all about the contents of the tele-
gram even before he got to the Palace, he replied he did not know
of the contents. Asked if he wasn't curious enough to tother
to telephone TOGO when he got home %o find out what the score
vas, even though it concerned peace Or war, he replied thet it was
a fact he did not telephone TOGD, Asked if it was a fact because
he did not parposely telephone him or il didn't occur to him, he
replied it did not occur to him to do so.

The Accused was asked if he knew vhat was going on in
the Hawaiian Area at the time he was in the Palace between 2:40
end 3:30 a.m, on 8 December, ® and he replied he did not know.
Asked if he knew now that the attack on Pearl Harbor took place
at approximately 3:30 a.m. that morning, he replied he did know
so at present. It was suggested to the Accused that there was
a little gathering at the Palace 1o find out how the attack on
Pearl Harbor was going, and he replied he knew nothing at all
about that.
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*  REDIRECT EXAMINATICN
BY MR. LAZARUS
COUNCIL FOR HATA

The Accused was asked to clarify his testimony where he
had said that it appeared that the resignation of HATA broke up
the YONAI Cabinet, and he stated that he meant to say that at that
time, War Miniater HATA did not resign of his own volition.

EXAMINATION BY THE TRIBUNAL

Reference was made to the Affidavit where the Senior
Statesmen' sConference of 17 Oct. was discussed in regard to the
recommendation for a successor to the Third Konoye Cabinet, and
KIDO stated that the attitude taken by War Minister TOJO in the
present politicel change was different from thalt taken by EATA
under the YONAI Cabinet. Asgked to what difference he referred,
the Accused replied that in Lae case of the YONAI Cabinet, HATA
presented his resignation to the Cabinet and stated the Army could
not offer a new man and there was no successor for the post, there-
fore the YONAI Cabinet fell. The case in the Third KONOYE Cabinet
wae that a difference of views ® arose, centering around the Im-
perial Uonference decision and TOJC had not yet Lendered hie rreig-
nation. This was the only difference he meant to mention.

* Exhibit 3344, the Affidavit of KISHI, Michizo, gtated
that the affiant was secretary to KONOYE in KCNOY&'s Flirst Cabinet
from June 1937 to January 1939. At the request of KONOYE on the
evening of 16 Dec. 1937, the affiant interviewed Education Minig-
ter KIDO. KONOYE had told the Affient to convey & message to KIDO.
" This meeeage wes that the peace terms with China, to be concluded
through the intermediary of German Ambassador Trautman, had been
decided by the Liaison Conference. KONOYE was anxious to make
peace with China under those terms but the Army altitude was not
definitely known.

When the peace terms were to be submitted at the Cabinet
meeting the next day, KONOYE requested KIDO to ask War Minister
SUGIYAMA about this point, and found out the Army's real intentions
for KONOYE. The Affiant conveyed this message and recalied that
KIDO seid it was a very troublesome question but he would think it
over as the China Affair must be settled at that juncture. The
Affiant reported the interview to KONOYE and the Affiant remembered
that KONOYE told him that KIDO at the Cabinet meeting of Dec. 17
spoke as requested by KONOYE.
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¢ Exhibit 3345, the Affidavit of TAKAGI, Yasaka, gtated thev
31641 he had been & lecturer at Tokyo Imperial University * and nad studied
in America, jevoting himself %o American History, politics, and insti-
tutions. In the Peers School in 1905, KIDO and his brother, Dr.

Wada, were among the Affiant's vest friends and when KIDO became Edu-
cation Minister in 1937 the Affiant frequently discugsed Universily

questions with him.

The Affiant knew 1o acts of KIIO which had any totalitarian
@l642 oOT Faacist tendencies. * At that time Tokyo Imperial University was

confronted with difficult questions cauaed by & tense situation. KIIO
fully raapectedﬂUniveralty autonomy, and closely cooperated with the
University President, Dr. NAGAYO, The Affiant found that KIDO had
common ideas with the University authoritles about Universiby autonomy
and never tried to bring pressure to bear. In dealing with the ques-
tion of Professor YANAIBARA, KI1DO gtated he refused to interfere,
leaving the problem o University'authoritiea. The Affiant was a Uni-
versity Councillor and knew KIDO did not interfere nor exert pressure

in connection with YANAIBARA's esignation.

on 3 August 194D the Affiant mel K1DO and told him 1% would
be better b0 broach peace tBLKE directly to the U.s. In reply, K10
explained that the reason J apan propoged peace yhrough the Soviel wés
due to her respect to the Soviet's neutral position. He exprepsed
21643 himself in gavor of keeping wo routes open to peace talks ™ without
dropping negotiations with the Soviet. He said Japan must geize lhe
pest opportunity to terminate the waT and the opport nlty was ripe,
and that he would place confidence in the jetermination of Premier
syzZUKI. On that occesion, the Affiant obtained &I indelible im-
pression t1:.at he was determined 10 work for peace regardlese of the

consequences O hig own personsl gafety.




Suxing the Defence Cese on
the Defondant
KIDO, Koiohi
MM% im (page 17,698)s Chart showing composition of Japenese Cabinets
from 1 to19h51nwhiohthopoc1t1mhouwmomlm

Stahmer testified (page 24,461) that he did not recall having hed eny contaet

with KIDO and (page 24,451) that he had heard he was regarded as very proe
Anglo=Saxon,

Yoshida stated (page 18,475) in Sross-exmmination that although milisary
training did not becoms compulsory until 1939, talk of military treining being
mde a separate sudjeet begen in the summer of 1936 end a proposel to this

offect was made in Moy 1939. The metter was diseussed between theEducation
end Ter Ministries until 1999,

Vitness Iwamatsu stated (page 18,557) that Ikeshima's statement that the
School aystem wes reorganised and more time dewvoted to military treining when
KIDO was Education Minigter was wrong, and thet sush reorganisction ocourred

Witness Yememoto stated that on recteipt of =&

en exchangs of telegrems between Roogevelt and
nsulted with TOJO and KIDO. They decided that this would
and requested witness to relay this to smbassadors.

Witness Kase stated (pege 26,168) that he reported to TOGO and Metsuidaire
KIDO's private secretary, after 10 a.nm, on 7 December 1941 the news that the
Fresident was sending e message to the Emperor.
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MEMORANDUM FOR? . mwm' M. Sutton

FROM .- EDWARD P. MOMNAGHAY, Chief,
Investigative Division, IPS .

SUBJECT + Defense Wiiness

1. TFlease fird attached lereto 1list Af material available on
. 37 - -
the followiig vartueas af/o wisuieasasy,

DT . XTD0 )

— —

The attached information has been taken from the compiled report prepered by
MIS. The report was previously classified secred bowever this clasesification
has becn cancelled and at the rresent time does not carry any classification.,
Tt will be noted that muoh of this information has been furnished in
curriculum vitae obhtained from the Cabinet Secretariat's office.

WITNESS _ " LIST OF MATERIAL AVATLABLE
KIDO, Kodehd Tnfo from MID repors -

5. Pleas~ a~¥nowlodge raceipt of this memorandum by initdplling
and returning etiectid curhon copy to this office, Room 300,

AL :

Incl _ FDWARD P. MONAGEAN
(Described above)




Marquis Koichi KIDO: Lord Keeper of Frivy Seal. MemberHouse of Peers.

1889 July Born Yamaguchi Prefecture. Son of Marquis Tekamasa
Kido. Grandson of Koin XKido, leader of meti;j.*. Restoration.,
Married Tsuru, sister of Count Hideo Kodam.
1915 Graduated Kyoto Imperial University; politice; Jjoined
Civil Efervige.
Secretary Fishery Bureau, Agriculture-Commerce Ministry;
Chief Industrial Section, Agriculture-Commerce Ministry.
Chief Secretary to Lord Keeper of Privy Seal.

& Director Peerage Bureesu, Imperial Household Ministry.
1937 Nov- -

1958 May Education Minister of lst Konoye Cabinet

1938 Jan-

1939 Welfare Minister of lst Konoye Cabinet
1939 Jan-

Aug Home Minister of Hiramumw Cabinet
19L0 June Appointed Lord Keeper of Privy Seal

Lddress: 62 Shinseka-machi, Akasaka-ku, Tokyo

Described by Hugh Byas in 1937 as & nationalist and reformist, but
@ practical minded statesman who in emergencies would tend to adopt e
eonservative course. Popular aristocrat and friend of Prince Konoye.
An official 1940 report stated that he held Progrescive views and wese
asceptable to the Army. :

The post of Lord Keeper of “rivy Seal :& that of chief political
edvisor to the Emperor and is of key importance in Jqpannae political
structure. As Lord Privy Seal, Kido acts as Emeror's go-between with
the Jushin (senior statesmen) who indicate their choice for appo intment
as ‘remier,
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) 24 April 1947

MEMORANDUM FOR: Mr., iavid N. Sutton

1‘-‘ Mr. ‘ Comyns=Carr
% FROM : Captaln Robinson
Mr. Edwards
Mr, Lopez
SUBJECT : Cross-éxamination.of the defendant, XKIDO

1. We suggest tha?i;;gaipe cross-examined on the follow-

. r,
o S

ing:

e — it e T e i -
X — —

a, On Page 251 of his 7 February 1946 interrogation,
KIDO stated that MUTO was one of those outspoken in the military
faction that "after Manchuria had been properly controlled and
brought into the Japanese sphere of influence the militarists
# would move into China'". The pertinent extrac% of that interroga=-

| tion follows:
f Page 251, Document No. 2949 =

Q@ When did the military group start thinking in terms of .
expansion in China, territorially? Approximately = I

realize you don't know the exact date?
A I don't believe such a feelling existed until the outbreak

‘ of the China Incident and there was opposition among the
e military to the effect that as long as Manchuria is not as
| yet settled and developed, we should not get involved in

.‘. Chil’la.

Q It was a long=-range plan in the military faction that after
Manchuria had been properly controlled and brought into the
Japanese sphere of influence, the militarists then would

| move into China, Was that 1t7
| A There were certaln persons discussing to that effect but

I don't believe there actually was a plans

| Q And those that were discussing that were Chief of Staff

] officers, were they?
‘ A T do not know but I believe that those young officers of

which I previously mentioned had such an ideas

| Q The most outspoken all through those days were the younger
b A gfficers? Is that correct?
€Ss




(Memorandum to Mr, Sutton and Mr. Comyns=Carr)

Q
A
.
A
Q
A

Was HASHIMDTO one of them?
Yese.

And the other ones who stand out in your mind are who?
MOTO, SHIGETO and such persons as thate

Those three men, then, SHIGETO, MUTO and HASHIMOTO? Those

three?
Yese

Captain James Roblnson
W. M. Edwards
Pedro Lopez

7 ,7{4’/7&&, -
1'
By \ B - et _.:

Pedro Lopez
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EIDO, Marguis Koighi (Page 2)
¥rench Indo=-Chinaj FPrinee Konoye.

French Indo-China,
sabinet change procedure,

vice President of Privy Counell Haraj Jhungking}
7th Annual Politieal Conference, Chisng Kalshek.

New political partyj fajo.

Tojo for dar Winister.

Forsign Ninister Arite's broadesst,
Arita's brosdeast,

Mayeda faetion,

E Fngland's =1id %o Chisng Kaishekj Chinese
incident; Chungking.

Heavy ertillery mobilisstiony YONAI eabinet,

rpocedure in choosing premier in case of
cabinet change,

YONAI eabinet chsngej Frince XKONOYE'S eandidecy.
T0J0 for War Minister and Tomoyuki YAMAUHITA for

tupreme Coumgnder of Ay Forecej Chungking operation,
“acond Konoye Cabinet,

* Chungking operation,

Inperial prerogative,

China incident,

Foreign policy.
buteh East Indiesy Singapore.

chungking operation.
Chungking operation,
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EIDO, Ysroguls Koichi (Page 3) ;
x\_ 3423.40** Chungking operstion, |
“e30,40 Treaty French Indo-China,
331,40 £ Frince Xonoye's written opinion,
96,40 E FPolicy towsrds U.8,
9:10,40 £ Germzn nir sttacks on Englend,
Veld 40%* French Indo-China ultimatur,

3 Fe15.,40 £ Gernmanedapanese sllisncey disposition of raw
silks Prince Xonoye,

9e19,40*E Cabinet,

Je2l.40*% Chinese Incident,

9¢26,40 £ Tresty with Germany and Italy,
9+76,4C Freneh Indo=-China attsek,

10,15,40* Fesignetion Imperial Household iinister,
11,8.,40 E “hungking operstion,

11,d2,40%¢ Chiong Keishek's negotiations,
11.25,40** Chins Incident,

17 ¢2.40**E Chisng Xaishek,

12.,2,.,40 Home Kinister,

123,40 Japan and Soviet “upsis relations.
129,40 E rrotracted wars Chdngking,

12 421 440% Inclusion Yenugawes and Ambassador Oshimsg in
¢abinet, _

l1.15.,41*%E Seport of Genersl fuziyema on China front,

1,720,441 E Thsiland end French Indo=Chinn,
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£4°0, Xsrouls Kolchi (Page 4)
Japanese Opcretidns in China,

Thailsnd nd French Indo-China,

Forelign rinister‘s vigit to Germany wnd
SJoviet “ussia,

Thalland and French Indo-Chine,
French Indo=Chins-Theiland border digpute,
General Hatn's opinion re militsry poliey.

Eatsuoka's viait to Germanys flam; Indoe
Chinzg ¥rench protocol,

Arpy movenents,

aniidate for Vice Yinister of welfeare,
Ciploxatic issues,

Jugoslavia probleni ¥inlster of Comnerce
“nd Industrys Precident of Flanning Board,

Fispossl of Chungking,

Fusslen=German relationss Washington conference,

Foliticsl relations between U,2,4, end Japanj

Hussia and Cermzny,

*elétions with U.85.A, and Axis,
neletions with U,5,.,4,

Folicy to .merios, |

Relations with U.8.4,

"elations with U.8,4,

e e o
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KIUO, ¥arouls Koichi (Page %)

Felations with U,8,A.,3 Cermany

Eatsuoka's report,

Ambassador Otto's conversation,

Heasure towards U,S.,A,
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‘arley at Washington,
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Oshima interview with Hitler,
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GCerman gdvance on Ruseia,

Cabinet resignation,




£IDO, Nerguis Xedehi (Page 6)
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EIDO, ¥arcuis Xeiohy (Page 7)
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EIDO, Marouis Keiehi (Page 9)

proposed Higashikuni gabinet « negative
opinion,

Resignation Konoye cabinety suceeeding cabinet,
Exepremier conference « new eabinet,

[etails ex-preuisr sonference,

Tojo cabinet,

Ageelimit law Board of varshals and hémirals
of Fleet « negative opinion,

Linison eonferengej military councily Couneil
in Imperial presence,

war with U.S.i, and Englend,

council - poliey U,S.A.y Englend end fietherlands,
Progress %ashington negotiations,

Telegram Anbassador Nomura,

Talks with Washington,
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Waer decision,
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Navy's opinion #8 o war,
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War formally deeided.
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K120, ¥arguis Koighi (Page 10)

Pearl Harbor,
Inperial Proelamstion ot War issued,

Attack Prince of Wsles and Fepulse,

S victory,

“rinse FYonoye,




e G oTIVILEEN, 1T 18 Buggested that subh personnel

2 Jamwmry 1946
SUBJECT: Marquis Kide

- T

MEMO TOs Mr, Fih
Mr, Higeins

The attachment, a memorandum dated 19 December 1945, regarding Marquis
Kido, a eopy of which is also contained in the file, gives the situae
tion regarding Kido. The transcript of the interview held with Marquis
Kido at the Hattori House has been writien and is in the file,

For your information, we have obtained from Mr, Tsuru, Marquis Kido's
diaries; and this Division is in further contact with Tsuru to obtain
other Kido papers and documents as they are loeated by Tsuru,

Captain Geine, of this Division, is working on this assignment.

It is my understanding that a member of youwr group will be assigned to
interrogate Marquis Kido in detail and evaluate the evIZSHOE BRI M.y
eonfer with Captain
Gaine in order to be brought up to date on the records now available
and to guide Captain Gaine in the further search for dooumentary data.

B. Edwin Sackett
Lt, Col., Infantry
Chief, Investigative Division

FILE NO:

QOPIES: 1 Mr, Fihelly
1 ¥y, Higgins v/
3 File 5

SERIAL NO3
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t important in the fovernment, and it will form
the bagig of intengive investigation in conneotion with
present case,
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19 December 1945

SUBJRCTt Marquis Kido
MEMC FOR THE FIILE

Cn 18 Desembex 1045, Mr. Shigeto Tsuru called upon me at the office and
informed ue that he had talked to Marguis Kido just prior to the day Kide
surrendered hinself ot the prison, Ilarguis Kido expressed a willingness
10 talk freely to a represeniative of this section concerning his official
acts ao Lord Keeper of the Privy Seal, He will not, however, be able to
talk aboul any ciher acts, or the acts of others, in his capacity ss lLowd
Koeper of the Privy Sealj *at he will tall &1l he kne:s about such other
persong and acts In hie capaclly as a private person, This distinction
showdd e borne in mind by vhoever interviews Harquis Kido,

Er, Tsuru stated that Narquis Kido had a quantilty of personal records in
his residence, although part of hin personal records were hurned, Howe
ever, he still has some records, whieh, Ir, Towru says, he will turn over
to, or give this sectlon access to, at the tiwe he is interviewed,

Tt wae also ascertasned from ¥r, Tsuru that Viscount Matsudaiva, who probe
ably can be located in the departuent of the Imperial Nousehold, was chief
gecretary to ¥ido when he was Tord Reeper of the Privy Seal, and he should
be in a good position to frmish Information and data regarding Kido and
other persons,

Tt would be very desirashlo to interview Narquis Kido as soon as possihle,
and it is crpected that this assigmment will be rade in the immediate

future,

2, Edwin Sagkett

Lte Col,; Infantry

Ohief, Invesiligative Division
FTLE 10:

COPIES: 8 File
SERTAY, N0
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 485"

S

14 October 1947

KIDO

®ido - Direct

Page
30711

30716

30717

30718

30719

- 30720

30721

DIRECT EXAMINATION OF KIDO KQICHI

The accused 1dent1f1é5”Eihib1t 3340 as his
affidavit and verified it.

* The affidavit stated that the accused Tre-
affirmed his plea of not gullty to the %4 counts
in which he was named. On & December 1945 he heard
over the radio that he was to be arrested as an
alleged warl eriminal and when he was apprehended ten
days later, he voluntarily revealed that he had a

diary for he nad nothing to hide OT fear and his
11fe had bean_devoted to fighting for the militarists.

He voluntarily nad the diary delivered and each entry
+ was written on the day of its eniry with a few ex-
ceptions. He strove to write it objeotively and to

keep an accurate and true accounte.

+ He was born in 1889, His grandfatner was
one of the three founders of the new Japancse govern-
ment, and nis father was Grand Chamberlain. At Peers
gchool and at college® ne becameé acquainted with KONOYE
and Baron HARADA, who «ubsequently was secretary to
Prince SAIONJI. His agsociation and friendship with
the two grew and they consulted frequently on volitical
matters. In college and in his government work, he

the Tmperial University he was assigned to the Agri-
culture and Commerce Ministrye. From 1916 to 1930, he
was an administrative of ficial with no political con-

« The second nalf of his career began when he

was appointed Chief gecretary tO the Lord Keeper of
the Privy Seal in 1930, in this economlc post, he had
an opportunity to become aoquainted with politics and




NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Pape 4
14 October 1947
KIDO

Kido - Direct

Page at this time he was also appointed Councillor of
the Department of the Imperial Household.

In the Spring of 1930, when he became Chief
Secretary, the Tondon Naval Treaty was concluded and
it became obligatory for Japan to reduce her Navy,
causing dissatisfaction in a section of the Navy SO
that the question of infringement on +he High Command

30722 by the Lord Keeper WaS raised, * Eveitement ran high
and it was no exaggeration to sSay +hat the big trans-
formation which 1ater overtook Japan was started at
that time. Only two weeks ~fter he became Chief Sec-
retary, Premler Hamaguchl was sssassinated by a Right-
iste. A long series of incidents was in store includ-
ing the March, vanehurian and October Inciden%s in
1931, the sssassination of Flnance Winister INOUYE,
the May 15th Incident, and the February 26th Incident.
MAKINO, the then l.ord Keeper, Wwas greatly troubled to
cope with these «ituations and KIDO, too, did every-
thing to counteract the militarists' machinations
under the puidance ~f the Genro and the Lord Keebver
in conjunction with KONOYE, HARADA and otherse

30723 ¥ The March Incident in 1931 did not material-
jze but still caused a blg shock, serving as @ signal
for the Army toO csat its hand to a3 reformist movement

gs a driving power 10 the nolitical field, 1t was a
manifestation of defiance of the superior by the sub-
ordinate and = denlorable tendency in the righting
services, He Was tipped off on the nlot and got in
touch with KONOYE, HARADA, INOUYE and others, and
obtained jnformation on it and reported it to the Lord
Keeper. e d1d not know whether it was as a result ol
this report but me understood that +ne Emperor cau-
tioned the Military Ministers to maintain strict
discipline. One€ of the major duties of the Chief
geecretary was to gather information under the Lord

30724 Keeper's direction x {from government, military, and

other quarters, which tended to cause misunderstanding
that both the Chief Secretary and Lord ¥eeper partici-
pated in nolitical and military matters, but in fact
both were court of ficials with no sower or responsi-

bility for military affairs.

In November 1930, opemier HAMAGUCHI was shot

and he became. S0 111 that his Cabinet resigned on x5
April 1931. As an example of one of the duties of tne

068

L]
e S

-]




NARRATIVE

SUMMARY OF THE RECORD Page 4859

14 October 1947

KIDO

Kido - Direct

Page

30725

30726
30727

30728

30729

30730

Lord Keeper, the diary entry for 13 April 1931 showed

that the Emperor consulted the Lord Keeper on the
matter and ne advised the Emperor to send for the

Genroe.

* The accused was always an ardent admirer
and followeT of SAIONJI, whose logical reasoning
made a deep i{mpression. The entry for 14 April 1931
shows why he recommended Baron WAKATSUKI as the suc=

ceeding Premier.

* SAJONJI's reasons were that since political
unrest began he had received information. * There
seemed to be many who advocated a non-party cabinet,
put he thought an interim cabinet would only confuse
the situation. As to & seiyu-Kal Cabinet, that party
had not won the people's confidence and some of its
administrative measures were not desirable. The
resignation of a cabinet pbecause of the {11lness of

HAMAGUCHI might encourage * agsassination and would
have unfavorable effects. Therefore, SATONJI deemed

it most advisable that the EmperorT order the President
of the Minseito, WAKATSUKI to form & new cabinet.

On 23 June 1941 HARADA told KIDO of a plot
by military of ficers in Manchuria which was extremely
regrettable to him as he Wwas opposed to the army's
operations in China and Manchuria. He relayed the
information he received to the Lord Keeper.

* As the Diary shows on 11 July 1931, he
1earned from HARADA that day that there was a report
that the army would assume & resolute attitude toward
making the pudget, and if necessary would appeal to
the throne. He was concerned about this as there
might be 2 possible resignation emn bloc of the cabinet.
On 10 September 1931, TANI told them that if the
Chinese commenced trouble, Japan would have to defend
nerself as the Japane€se position in Manchuria was be-
coming dangerouse. KIDO agreed with this in general as
he was afraid the Japanese might be massacred. * On
12 September 1931 he talked with HARADA and both were
concerned about and opposed to the political penetra-
tion of the army after the March Incident and were
closely watching rumors of further army plotting in
Manchuria. The first information nhe had of the March
Incident was w#hen he read about it in the newspaper
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the next day, on September 19, 1931. % ~HYes alary.
entry for that day showed that they listened to Chief
Aide-de-Camp NARA's account of conditionse. At 9:45

the War Minister MTNAMI went to the Palace to report

to the Emperor. KIDO interviewed the Grand Chamberlain
and communicated tc the Lord Keeper, asking him to

return tc TokYO.

+ He understood that Premier WAKATSUKI had
called HARADA and in fear of the strong Army attitude,
asked him if there was any means to ¥eeb the Army
under control. KID0 expressed his views that 1t was
discouraging to find the Premier making complaints and
resorting to external aid without making any noticeablie
efforts himself. Unless the Cabhinet assumed a resolule
attitude, political poweT might go to the Army and Aa
constitutional erisis was at hand. He was most indlg-
nant at WAKATSUKI 's unreliable attitude. ;

SATIONJI, HARADA and the acensed -ceased every
opportunity to localize the incident and curb military
penetration in politics. SATONJI did not want the

Emperor to give Imperial sanctlon 1ightly to the adynner

of the Korean Army into Manchukuo. The Army was 1n-
furiated over the government's nolicy of non-expansior
because the Fmperor had anproved this nolicy hecause

£ the efforts of his personzl attendants. Fearing
for SAIONJI's llife, they declded 1t wovld be wise 1iT
he did not come to Tokyo. Ihey were 211 opnosed Lo
the army and conditions were S0 critical they WeTE
apprehensive for ihe Emneror's safety, but he was nev
advised of thelr opinion that i+ might be wise for hir
to say nothing more about the Manchurian affair. The:
thought it better for the Emperor to iet the Cabinet
pursue its policy on its own resnonsipility.

When HAYASHI of the War Denartment spoke to

the pPress and failed to exnlain how the Incident started

KIDO asked him to do SO noint blank, * and when he did
not clarify the truth he deplored his attitude since
the Japanese people werE susnpicious. That the military
were trying to impose its will on the government was
shown when the Chief of the Army General Staff told
the Premier that the government should not interfere
with the Supreme Command's nrerogative. KONOYE, SHIHA
TORI and KIDO had 2 discussion on 1 Octobver 1931,
expressing alarm at the possibility of an army coub o

etat, and decided some measure should be taken to
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Page guide the militarists before there was a calamity.

After the outbreak of the Manchurian Inci-
dent, the army attitude became so tough that the prob-
jem of national reform began to be discussed and there
was report that even reform of the Imperial Household
Department was discussed. KONOYE and KIDO went to
Imperial Household Minister ICHIKI and asked him to he

30735 more careful lest he fall into an army trap. * The
t Premier told the Lord Keeper thatl the army seemed to
disagree with the covernment on solving the Incident
through negotiations with Nanking and added that the

government might come into a head-on conflict with

the army. KIDO heard this from the Lord Keener at

that time.

on 6 October 1931 he reported to MAKINO
his deeD apprehension of Army intrigues and told him
some approoriate measures should be taken.

30736 ¥ His diary entry of 6 October 1931 showed
that he and KONOYE told MAKINO about the stiffening
of the military clique, which they had told the

Minister of the Imperial Household TCHIKI and wished
him to take some appropriate measure.

' Ae Chief Secretary he always found it diffi-
cult to get information from Army eircles. Through
Marquis INCUYE, Saburo, he met the accused SUZUKI
30737 to obtain Army information * and cultivated his
acquaintance solely for this purpose. The diary entry
for 7 October 1931 shows he met SUZUKI, sccompanied
by HARADA, and conveyed the information obtained to
KONOYE which concerned a plot by younger of ficers to
seize control in Japan (the October Incident). They
deemed it imperative that SAIONJI come TO Tokyo as
it was the wish of the Lord Keeper that he do SO.
The revorts of a proposed coup d'etat of some mili-
. tarists became increasingly alarming and SAIONJI
was again requested to come to Tokyo to try to pre-

vent 1it.

| 30738 + As the diary entry for 12 October 193.
shows , MAKINO asked HARADA to request SAIONJI to
{ return quickly. HARADA was also asked by the Premier
to convey to SAIONJI his wish that he return to Tokyo
quickly. The vlot nrogressed rapidly and on 14 October
1931, KIDO and some others heard more about 1t and they
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30740

thought a national welfare society should be formed
to meet such situations., In the meantime an i1dea de-
veloped among the militarists to establish g3 new
regime in Manchuria,

* When he heard this from HAYASHI, he thought
1t was regrettable, -

The diary entry for 17 October 1931 showed
that the rumors became realities, HARADA called him
by telephone and told of the arrest of several Genera]
Staff officers, KIDO then called on Marquis INOUYE
and heard that leading generals, including MINAMI,
had a conference the night before which lasted until
3 o'cloeck in the morning. A final decision was reached
then and the accused HASHIMOTO, NEMOTO and ten others
were arrested. They were planning to besiege and
occupy the War Department and the General Staff QOffice
and carry out the coup d'etat. They were going to
assemble young officers at noon to gilve them direc-
tives. Within their faction was an Imperial Guard
Regiment Commander and they were in a position * to
mobllize one or two companies., KIDO reported this

to MAKINO.

At this time there was talk of establishing
a Council of former Premiers to direct the Cabinet.
It was KIDO's opinion that this would interfere with
constitutional government and he hag always opposed
outside interference with the Cabinet by the Imperial
Household Minister, the Lord Keeper, the General
Staff, Senior Statesmen or anyone else,

His stand on constitutional government was
shown by the diary entry for 19 October 1931 where he
recorded an exchange of views with OKABE and SHIMOMURA
Hiroshi. SHIMOMURA entertained uneasiness over this
purported Council and KIDO shared his views. It was
considered incompetency on the part of older states-
men if they conferred together but merely ended up
by recommending a continuation of the existing Cabinet.
Any such conferénce must produce a clear cut result
but this seemed to be difficult. The holding of such
a conference should be preceded by deliberate consider-
ation. Moreover, a responsible Cabinet system was
already well established and why was there any need
for a Council of former Premiers? SHIMOMURA agreed,
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30743

30744

30745

* When the question of punishing those involved
in the October Incident arose, it was KIDO's opinion
that the dignity of the law should be maintained and
the Army should not relegate to oblivion these irregu-
larities by making an investigation and punishment
ambiguous as was its habit.

As the diary entry for 28 October 1931
showed ,0TSUKA told KIDO that no definite Army policy
had been decided on in the case. MUTO and several
division commanders insisted on due punishment.

KIDO's opposition to the Army's advance in North China
and regret that the government had no fixed national
policy was shown in the diary entry of 13 November

19315

At a meeting of the Juichikai Association *
they agreed that deep concern rather than grief was
caused by the country having no national measures
relating to the "Northward Advance Continental Policy"
of the military. It was regrettable that no concrete
plan could be found. All KIDO's efforts to localize
the incident proved fruitless and it exnanded and the
Cabinet's policy of localization was virtually ignored.
The questions of Cahinet reconstruction and a coalition
cabinet were raised. On 17 November 1931 Finance Minis-
ter INOUE stated that a coalition cabinet would not be
strong enough to control the military and if unchecked,
the country might come to ruin, KIDO apreed and advo-
cated a strong national government policy to combat

the military.

* ‘The diary entry for 17 November 1931 showed
that at a meeting at KONOYE's house they considered
that a2 coalition cabinet's greatest obstacle was not
the foreign but the financial pollcy, especially the
problem of the gold embargo.

At a meeting with KONOYE, HARADA, ITO,
Bunkichi, Finance Minister INOUYE and the accused,
INOUYE stated that neither the so-called national
cabinet nor a coalition cabinet would be strong
enough to control the military.

* Although the present cabinet lacked strength,
it was doing the best it could in restricting the

Page 4863
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Page military. It could not be helped then if the cabinet
was not well spoken of by the military. A more power-
ful cabinet was not to be conceived of at present, If
a cabinet strong enough to control the military could
be organized it would be most desirable, however, and
they should all supvort 1it. KIDO agreed and stated
that the cause which had given rise to the tense situa-
tion was that the military had a national policy while
outside military circles there was no firmly establlshed

. 30746 policy. * Therefore, he believed 1t necessary to estab-
14sh a national policy with the Cabinet 11ts chief
author. Seeing the real condition of the Manchurian
Army, he would like to suggest that under the present
circumstances in which staff officers, such as ITAGAKI
and ISHIHARA, were exercising full powers and carrying
out the maneuvers worked out by them, it was advisable
to send a Foreign Office official, say SHIRATORI, to
negotiate with them to come to a matual understanding.

INOUYE agreed with KIDO but HARADA suggested
a council in the Imperial Presence to establish a
definite principle. KIDO, however, objected, saying
that the situation was such that the military had a
national policy but outside there was none, and the
30747 hasty holding of an Imperial Ceuncil * without suffil-
cient preparations would only lead to serious results,

He insisted that a prudent investigation be
made., INOUYE stated that the resvlt of the discussion
by the League of Nations Council could not easily be
inferred at present but if the Army advanced to Tsitsi-
har, Japan would be disabled to hold her seat in the
League of Nations army account. It would bring about
a situation where Japan would have to withdraw.

INOUYE said that the opinions offered on
that occasion had impressed him that if the military,
disregarding the government's policy, should occupy
Tsitsihar, the cabinet would eventually have to sur-

render itself up.

On 11 December 1931 the WAKATSUKI Cabinet
resigned en block.

30748 * The diary entry for 12 December 1931 showed
that the press reported that INUKAT, Tsuyoshl was
expected to be given a mandate to form a new cabinet,.
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KIDO talked with HARADA and found out that SAIONJI
talked with the Lord Keeper, the Minister of the Im-
perial Household, and the Grand Chamberlaln about the
measures to be taken in the present emergencyo. HARADA
had already tolo KIDO that SAIONJI wed determined to
1et INUKAI form a new sabinet. . However, the Lord
Keeper's opinlon was that a cabinet cunported by the
whole nation ™ was to be desired. 1t was reported
that SAIONJI told 'NUKAI that adequate measures must
be taken to keel the Army under comnlate control and
great prudence Wwas needed 1n financial and domestic
affairs. i1ihe formation of the Cabinet must be on the
broadest possible rasis. TNUKAL agreed and. ‘'stated he
could not approve af cooneration with =uch as KUHARA
and ADACHI but was determined to purify nolitical

circles.,

Grand Chamberlaln SNZDKI visited SAIONJI, 3
who told him that TNUKAT would be the hest qualified
as Premier, and the Grand Chamberlain reported this {
+o the Emperor. ° INUKAI then eceived an Emrerial
audience and recelved the mandzte to form & new cab-
inet. KIDO aprecd with SATONJI's advice to be cautlous \
of the actlons T schemers who WETE opposed TOo armas v
ment reductiol and to use care 1l the selection of ‘

|

a Vice-~-Chiel aof the General Statff.

is the diary entry for 16 December 1931
shows; concerning the ~onointment of Prince KAN-IN
as Chief of the Genaral Staff, SAIONJI said he would
say notalng shout KAN-IN's acceptance as there was

nothing objectionable 1n the matter itself but he :
did want to direct his attention ToO the nolnts that \

there should be sepfect understanding * pbetween the
Emperor and the Prince: KAN-IN chould he especially
cautious in dealing with the Armaments Reductlon
Conferences; and hould use great prudence 1n select-
ing a Vice-Chief of the General sStaff.

KIDQ revorted this to MAKINO +nd obtained
his consent.

After having been saddled with the van-

churian Incident early in 1932, the sovernment was
. faced with further army intrigues 1in establishing p

some form of government in Manchuria. KIDO opposed
the establishment of a state controlled by the
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T delivered a lecture On the

new state, KIDO expressed astonishment at the plan.

* Regarding his stand . on constitutional govern-
ment, he referred to the Sakurada Gate Incident on
2t the Imperial

January 1932, in which a bomb was thrown
and KIDO favored

cortege. Thils was an isolated incident
no reprimand oy the Emperor tO the officials resnonsible
as there was constitutional machinery to handle such

matters.

11kewise held by Lord Keeper
MAKINO and they both fel1t 1t would not be properl for
the Emperor to make a strong statement yhich might

ijnfluence the agency concerned in reaching A verdict,
There was no way hut to wait for the jecision of the

Disciplinary Commitiee.

* This opinion was

*+ The Emperor, SHIGEMITSU and the accused,
“or the mainten-

among others, were always solicltors

ance and promoticn of friendly relations with China.
As shown by the diary entry of 21 January 1932,
SHIGEMITSU, the lilnister to China, delivered a
lecture in the Emperor's presence ON the China
situation which KIDO also heard, The bLmperor
later asked SHIGEMITSU if it were nossible to hone
for intimate Friendship with China. SHIGEMITSU
anewered that as long as the Manchurian problem
existed, he fell i+ was difficult to enjoy good

friendshino,

when KIDO met the Lord Keeper on that day,
he got information about the coub d'etat planned by
some Army officers and MAKINO told him he had been
asked by the Braitish Arbassador about the truth of
the rumor that a coubl d'etat was belng planned by
some Army officers, including ARAKIL. MAKINO told
KIDO that SHIGETO * and other offlcers who were

transferred to remote nlaces after the October
omplish the nlan

Incident, were attempting to acc

with OKAWA, Shumei, KITA, Tkki, SHIMONAKA, MIKAWA

and others. The plot would be.carried out about 10

February with the aid of AKAMATSU and his followers

of the Social Democratl Party.
The diary entry of 2R January 1932 (Exhibit

2251) was hils resume of MINAMI's lecture delivered

L=
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Page in the Imperial Presence oOn the Manchurian-Mongolian

question. The lecture was not KIDO's jdea and he was
ooposed to a state controlled by the military.

30756 ¥ When he listened to MINANMI's lecture, he
thought he could understand to some extent the whole
aspect of Army intentions and he wrote it for future
reference. Contrary to the nrosecution's contention,
he never thought it advisable to unify Japanese
organs in Manchuria and Mongolia under one Japanese
organ under a Governor-General.

In February 1932, the Shanghal Tncident
started, If it spread, there was a fear that a
full-dress war might be unleashed., In view of
Shanghai's international nature, SAIONJI and the
Lord Keeper felt deep concern, especially so about
the reported despatch of troops.

30757 + Tn the diary entry of 4 February 1932,
HARADA told KONCYE and KIDO that Finance Minister

TAKAHACHI was deeply anxious about the Army's
actions and suggested that if possible the Emperor
admonish the Army. KIDO reported this to the Lord
Keeper, who said it was for the Premier to declde
whether it be submitted to the throne. In the

30758 diary entry for 5 October 1932, * HARADA told KIDO
that being very anxious about international rela-
tions, INUKAI Getermined first to warn the Vice-
Chief of the General Staff, MASAKI, War Minister,
ARAKI, and the Navy viinister about the general
situation, and after talking to the Chief of the
General 3taff, Prince KAN-IN and Chief of the Naval
General Staff, Prince FUSHIMI, to have an interview
with the Emperor, TAKAHASHI was strongly onposed
to sending troops to Shanghai, believing this would
give rise to 111 feeling on the part of foreign
powers and there would be a decline in Japan's

30759 credit abroad. * It was becoming impossible to
raise funds abroad and war funds would not hold out

three months more.

Regarding KIDO's attitude toward UGAKI,
to refute the Prosecution's contention that he did
not hold UGAKI in high esteem, the diary entry for
8 February 1932 showed that INUKAI, Ken told KIDO
that Governor General of Chosen, UGAKI, had tendered
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30761

30762

‘his resignation. KIDO replied that 1if the Premier and

Governor General reached an agreement and the Premier
desired UGAKI to stay, the Premier might report to the
throne the Cabinet intention to have UGAKI remain and

apply for Imperial approval.

* Later, MAKINO told KIDO that he had told the
Premier that if he wanted UGAKI to stay, he might when

he reported UGAKI's resignation to the throne state that

the Cabinet wanted to keep him in office. The entry
also showed that after a lecture by MATSUCKA, the
Emperor asked MATSUOKA about the vossibility of close
friendship with China. MNATSUOKA reonlied that accord-
ing to the principle of biclogy, it was difficult for
close races to come into friendly relationship with
each other and therefore friendship weould he difficult.

* The question of the Lord leeper's responsi-
bilities was much discussed, In order to obtain
reliable information, the accused consulted Dr,
SHIMIZU Cho, an authority on the constitution. His
conclusion was that from the point -of view of the
constitution, the Lord Keeper was not held responsible
to give counsel to the Emperor. There was no person
resnonsible to the Throne except the State Ministers
co far as State affairs were concerned,

Another legal problem was the establishment
of a new state in Manchuria. MAKINO, HARADA and KIDU
had always opposed the Army's actlons in Manchuria so
they consulted Dr., TACHI Sakutaro, the highest auth-

ority on international law.

* TACHI's opinion was that from the standpcint
of international law, open intervention on the part of
Japan could not but be regarded as violating Article 1
of the Nine-Power-Treaty. BATEY, of the Foreign Minis-
try, had a stronger opinion that a state founded under
pressure could not be an {ndependent country. TACHI
did not go so far, but said that conditions seemed to
have gone beyond a question of law. The Emperor,
MAKINO and KIDO were solicitous for localization of
the Shanghai Incident and the Emperor not only dis-
1iked General MAZAKI's strategy, but feared that Japan

would be attacked by the League,

-
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30763 ¥ The Emperor seemed to have felt as if the
Foreign Minister had given up hope of solving the vrob
lem. The Lord Keeper told the Emperor that nerhans :
YOSHIZAWA meant they could but walt and see what the ;
Chinese would do and if YOSHIZAWA had given such an
impression it was because his words were insufficient.
When Chief of the General Staff MASAKI told the Em-
peror that if Chiang Kai-shek's army should support

’ the 18th Route Army, they might have to reinforce

their troops, in which case war with China would be
unavoidable., The Emperor asked MASAKI i1f there were
any means to nrevent the expansion of trouble. KIDO
sympathized with the Emperor in his anxiety.
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30,704 « The diary entry for 2l February 1932 showed that MAKINO

tol1d KIDO that if more reinforcements were sent 1O China, there
would be a growing possibility of a war. In that case, it mighl be
necessary for the Genro and Senior Statesmen to have a conferasice
or open a Frivy Council session to deliberate on the Emperer's 1L
quiry.-'To confer with the Genro peforehand, MAKINO went to him . -on
the 20th in econformance to an Imperial order. When premier INURAL
had an Imperial audience, the Emperay asked whether more I€lb force
ments would be sent. INUKAL answercd jecisively that the Cubinot
30765 would not send more troops, © and the Emperor seemsd relieved.
The Imperial Household Minister and the Grznd chemberlain told
KIDO that Shanghai's operations might require a sudden dispolcn i
troops, in which case there would be no tine to confer with the
Genrc and he should be consulted beforenand. Therefore, KIDu ai-
30766 ranged for such a visit., * When SATONJI asked KONOYE for adyice
about his retirement he was indignent ovel the army's attituds,
¥ ID0 advised KONOYE thatrSAIONJI should not ratire but work fur
30767 a political reform, * Prince SATONJI told KIDO that the recel’
politicel tendency was contrary to what he had expected and i1
case of political change he could not recomnend a soldier &s
premier. 1f he did not make & careful considered regolution ks
would disgrace himself, 80 hé wanted to surrender his peerage.
30768 + XIDO thought that SATONJI was going into politics after sSur-
rendering the peerage and privilege of Genro, it was another mac-
ter, tut in that case it would be impoasible, perheps, for him 1O
reconstruct the political world, KIDO believed it better for bim
to remain in his present position and told this to KONOYE.
KONOYE's interview with War Minister ARAKI revealed fdirect
Imperial Rule" was a4 fferent from what the words literally meant,
but similar to what they were thinking of. Acecrding to KONOYL,
ARAKI seid that as regards tne Shanghail incident, diplamats oo '
not catch up with military operations and, to his regret, the
Army was looked upon with suspicion, ARAKT also said that =<
30709 cently the Ay had found that MORI was utilizing it, * MAN-
CHUKUO was established in Narch 1932 with ) YI as Regent. ~luv
was Chief Secretary for about one year prior to the commenceli -
of the Manchurian Tncident, and continued as such for four years
after the new State was created, and had no connection with an
plans in support of it. He was in no position to do 80, nor to
issue any orders aiding or abetting it. He and others close
+pe throne strove 10 localize the Incident, and he never col-
laborated or conspired to bring it about or encourage its
continuance,
The prosecution nad contended that while he was origiuw
an enti-militarist, ne was not against the yanchurian aggressivi
30770 on principle. » However, ne was against the Manchurian affail
-in principle and practice. On 9 March 1932 he discovered theé
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30772
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30774

truth of the March and October incidents of 1931 from Colonel
NAGATA, Tetsuzan, The facts confirmed his fears that the Army
was planning a coup d' etat to seize political power., In the
diary entry for 9 March 1932, NAGATA told a group gathered at
KIDO's house. that regarding the March incident, there were suf-
ficient reasons that the military * should begin to be interested
with political matters as well as military affairs, The most im-
portant were that following the disarmament problem, militarists
were falling into disfavor with the world; the question of the so-
called right of the supreme command raised at the London Con-
ference; the question of the reduction of salaries; and maladmin-
istration of personnel affairs in the Army. The March incident's
outline was that to bring about a politicel change 4in the Diet
while in session, they were at the same time to presume to peti-
tion the Emperor to form a nonparty cabinet of their own choice,
the leading figures OKAWA's partisans, OKAWA stated thatpresent
affairs could not be surmounted, NAGATA said he told OKAWA that
if the plot was attempted he could not expect active Army support,
but rather wish the Army to adopt a different attitude., OKAWA
requested him to supply the necessary bombs. * QOKAWA and his
associates pretended that War Miniater UGAKI agreed with the pro-
posal. In certain Army quartera they participated in the plan be-
cause the War Minister had approved it, but in other Army quarters
there was argument that the Army should not try to carry out
political reform with outsiders. Thereupon, they reconsidered
the plan and it was frustrated,

Regarding the October incident, certain members of the
Army General Staff who were indignant at the railures of their
seniors began to plot to execute the plan with the Army alone,
They planned by penetration to interfere with the regular func-
tioning of the Army by suppressing its governing body by force,.
At the same time they would occupy Metroopolitan Police Head-
quarters, * and by arrangement with court circles submit their
plot to Imperial hearing to expedite the formation of their own
cabinet, As the program progressed, scme involved began to doubt
its wisdom and the plot was betrayed by them before it was put in
practice,.. As a result of punishments, most admitted they had been
in error and reconsidered their positions, Although they should
have been charged according to the military penal code, their
motives and mentality were considered, and also the prestige of
the Army, and their cases were disposed of administratively.
Those who seem to hold such opinion might be limited to the ac-
cused, HASHIMOTO, SATO, and CHO. In recent Army opinion they
could be classified into those who had connection with QKAWA's
faction; those indoctrinated with the ideas of KITA, Ikki, and
NISHIDA, Zoi; and those indignant on the question of the right
of the Supreme Coumand. #* From these different viewpoints are
some who are trying to cooperate with outside bodies, while some
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Il‘ Page are agains? plotting W th outsiderS. Tpe latter are the majority,

| but tnell antipathy against Vi A 183110 party was deep rooted.

' on 27 March 49 > XIDO bhad @ . ~mntion with HARADA, Wwho told him
1t was SAIONIL'S intent lons O nave wONOYE take over the Govern-
ment at the propes t e ana | anted XIDO O assume an important

30775 position close 1o the throne, M The plan of having KONOYE form &
cabinet sounld be satisfaciory, ccording O the Genro, bub he chose
. rather to masie him preaident of +tne House ~f Peers ak the time and
appoint him Lord Keepel one Hr “wo yaars later. Further, genro's
jdea was 10 anke XIDO grand Chamber) ~4in in the future to make the
30776 Emperor’'s 292 ition securs Wiuh reliable advisors. * The day after
' the May 15 3inc ident , KIDO counselil=ad AKX IND never to meekly &ac-
quiesca 11 the Army"Ss outragenus 8 yempts, butb he should form &
succeeding cabinel haged on (HLiTic sarties, after consultation
with the Pres idents of the == coke1 and ingeito Parties. This
counsel was gSiv¥ en to form a parsl 20% Lonment in the face of atout
opposition V¢ :ced by Major U spris ODBATA, & reauired considerable
30777 fortitude ©D KIDO's paxrt W 0! sen advice. * On 16 Vay 1932
Marquis INCUE -0ld him of Loe= - - y1a of the military circlea %o~
ward the incidensd and that Secis - pave caused DO appreciable
excitement 10 the ATIY . 48 94 TAUN flrm.resoluticn was necessary
and full ronsideratlion should La boad O the formation of a new
cabinet, 0Le DOW rhought ol -+ would not bé pleased if
gome polifical narty merel vousnt 10 ~onstitutional normalcy
was ordered LO Farm A SUCOS . , ~aninat. 'The cabinet held a
meeting and decided to r@2igd - o2 Premier TARAHASHI tend-
30779 ered tne resiZuations and $ie Al sent for SAIONJI. * Ma jor
.* General ORATA's view, acc d Al SOMOYE, was that the present
' jpncident was ralated to U nar affall Afser the October
affair the Army Was jeyotel ta establ .ghing control within itself
and had, % & croat egrss aecppded, ATTY officers of ma jor
or below hsd veen acting TLED wavisl pfficers, who had atb last be=-
came oub oI Louch with nd v eireles., 0 the naval officers at
l1ast brougat ahonut a navil | F Lo i Thes younger militaxy officers ;
' were originalily ©4 vhe Saite I .1 followed aimply toward those
who participatec in the afials . nring the affair might prove
fruitleas, S0 aaked for &l \ o with ARAKI and others cal=-
30780 led oo OBATA, * Tney apomed _rriving o teke this oppor-
tunity to awtail tneir 0D EVLATE. 17 g parvy cabinet was formed
again, the digsatisfactian © {ne: Ml Liarxy would be auch that
even ARAKI agouid £ind A8 i fyculs 1O control the military. They
geemed 0O digfavor even d 1 TRANUDNA ~abingb. But accord ing to
OBATA, D€ nad 2issuaded them fram objecting to a HIRANUMA cabinet.
. KIDO' s quuomary ©of e aaures o COIX 2ith the situation submitted to
Lord KeepeT MAKINO =tatec Thaw ;nypifdlzing the national founda-
tion DY direct ectlon should be Avoided end the people should be
j warned againsi peing induced ¥ 1ide with ivo They should not act
I
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contrary to the constitution. Effort should be made to form a cab-
inet based upon direct unity by urging the political parties to
rouse themselves. * A man of character such as SAITO should be
selected to head the cabinet. Future national policy should be set
out in an Imperial rescript, which would be a new interpretation of
the constitution and the Five Article Oath. While admonishing the
militery, stress should also be put on remeding political corrup=
tion. To carry out these measures, SAITO should be asked to ¢ome
to Tokyo to have confidental telks with War Minister ARAKI and Navy
Minister OSUMI on general policy to obtain a full understanding.
After that MAKINO should interview the presidenta of the Seiyukail
and Minseito parties and persuade them to action, MAKINO supported
these measures,

The sentences introduced as exhibit 2252 * tend %o creais
the impression that KIDO's thoughta were set forth there, but he
had only recorded information received fram SUZUKI, Teiichl, NAGATA,
and others as to army intentions and the young officers' part in
the May 15 incident. XIDO interviewed KONOYE and them for infor-
mation to be offered to MAKINO. In the diary entry of 17 May 1932,
SUZUKI said the incident had been brought about by the same faction
as the October affair, In March, when officers of the rank of
Captain, who were in the October affair, met with the Naval officers
in the present incident, * the latter urged decisive action, bit the
army officers refused and they perted without agreement. ARAKI
seemed to intend to strengthen unity within the army force and, then
after extradordinary Diet session, recommend means to bring about
national unity. But before he realized this, the incident happened,
As the younger military supported the cause, they should make ef-
forts lest the actions of the participants come to nothing., SUZUKI
added that if a party cabinet was again formed, the present incident
would be repeated, so scme remedy must be devised., A whole nation
cabinet might be suggested. War Vice Minister XKOISO favored a
HIRANUMA cabinet, SUZUKI thought that the declaration for safe-
guarding of political parties gave a direct incitement to the inci-
dent for some of the young military were extremely enraged at it.

* NAGATA told HARADA, KONOYE, and KIDO that he held a
most moderate army opinion, but his opinion differed l1ittle from
SUZUKI's. He said the military were against pariy government, If
a single party cabinet was adopted, perhaps none would take up the
portfolio of war and the attempt would prove abortive. It was ob-
vious that NAGATA had an aversion to political parties, for he
asked if it was difficult for a party member who joined the cabinet
to have his name struck off the party register. According to KONOYE,
MORI, Kaku had an interview with WAKATSUKI, and two other Minseito
party leaders to discuss a succeeding cabine¥, It seemed that it was
unlikely that a coalition cabine® would be recognized. * MORI sub-
mitted a econdition to President SUZUKI, Kisaburo, of the Seiyukail
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party that a powerful cabinet with a vigorous foreign policy be
formed, If it was not accepted, he would not enter the cabinet.
OBATA told MORI that military circles were criticizing, although
OBATA and ARAKI had always screened MORI, but if MORI joined a new
cabinet his political life would end. Therefore, MORI seemed re-
solved not to join a SUZUKI cabinet based on existing political

parties, MORI interviewed ARAKI and on 21 May 1932 KIDO received
information about public opinion and the political situation.,

* Director of the Police Bureau MORIOKA said that reports from
prefectural governors in connection with the recent affair showed
it had no considerable effect on financial circlea, The ecry
against military tyranny was heard everywhere. Opinion in favor
of a party cabinet was quite dominant, and if a new cabinet was not
based on political parties, it would give rise to a constitution
safeguarding movement. If a riot broke out in the city, the new
cabinet would have to enforce martial law and it would be extremely
difficult in submitting plans for a new cabinet to the Throne,

It was necessary to obtain beforehand a full understanding of the
political parties.

®* An Imperial rescript might be suggested as a last
shift. According to HARADA, the Emperor told Elder Statesmen that
he desired that SAINTI select a person as premier who had no
fascist leanings, and about whose character there had been no un-

savoury rumour, and who was moderate and not militaristic, Al~
though SATONJI used to recommend & succeeding premier to the
Throne, as he advanced in age he desired Lord Keaper MAKINO to seek

the views, not only of the Genro, but also the Senior Stateamen.,
Subsequent conferences of the statesmen were held and thereafter
the lord Keeper attached great importance to their views,

In the diary entry of 26 August 1932 MAKINO told KIDO
that SAIONJI wished that in the future * the Emperor consult not
only the Genrc and the Senior Statesmen, and after deliveration
the Lord Keeper should submit an answer to the Emperor., This re-
futed the prosecution's contention that when he became Lord
Keeper, eight years later, KIDO developed a new function of
advrising the Emperor on every new premier., When KIDO visited
SAIONJI on 27 August 1932, SAIONJI spoke of this idea and also
approved KIDO's opposition to making the office of the Lord Keeper
another Privy.Council with the lLord Keeper going deep into
politics, * SAIONJI said also that he didn't approve of a con-

ference in the Emperor's presence, it would.be a good idea when

a cabinet resigned to meke a senior stateaman conference dellb-
erate and submit an answer to the Emperor. On the question of
creating advisors in the Lord Keeper's office, KIDO said he was
against it if it resulted in providing another organ similar to
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the Privy Council, to which SAIONJI agreed. * The diary extract of
16 September 1932 disclosed that at the request of MAKINO, KIDO pre -
pared a draft of procedure to be used in connection with a Senior
Stateamen Conference called at the time of cabinet changes, This
provided that the Presidents of the House of Peers and Houseof Rep-
resentatives should be included among the statesmen to make it more
democratic, but the Imperial Household Minister objected and it was
Stricken, * When KIDO heard SAIONJI's opinions, as related by
HARADA on 18 October 1932, he resolved more Tirmly than ever against
militerism and in favor of cooperating with the United States and
Britain,

* In the diary entry for 15 December 1932, SAIONJI said
he wished to see the Genro system abolished and asked XKIDO to ex-
plain the draft of the Senior Stateamen's conference, KIDO ex-
plained that we could devise no system.apart fram the Genro and
that it was impossible to abolish the Genro system while SAIONJI
lived. OSAIONJI asked KIDO's opinion on the system of letting the
Lord Keeper alone recommend a premier, and KIDO answered that the
position of Lord Keeper would then be so important it was feared
his position would be unsteady. * KIDO explained that in the
Senior Stateamen's conference, the speakers of both houses, Mar-
Shalls, and Fleet Admirals were not included as a rule, but might
be included by a conditional clause, KIDO told SAIONJI that he
was especially needed at the post,

AS to Prince KONOYE, SAIONJI said thet if he became House-
hold Minister, he would find himself in a plight because he had a
weakness to decline requests which might be made by the many ac-
quaintances he had in all quarters. SAIONJI thought it would be
better for KONOYE to become speaker of the House of Peers, As an
example of another duty of the Lord Keeper, that of advising the
Emperor on foreign affairs, the. diary entry of 8 March 1933 showed
* that the Foreign Winister reported to the Throne that the
government intended to petition for an Imperial resuript simul-
taneous with an announcement of withdrawals from the League,
After the Minister withdrew, the Emperor instructed Prime Minister
and Minister of Foreign Affairs through the Grand Chamberlain that
the rescript should include that it was very regretable that Japan
had been forced to withdraw from the League and that even though
she withdrew she would continue to cooperate with other powers.

* KIDO delivered to the Foreign Minister the Imperial
intention and asked him to deliver it to the Premier, and read and
reported this to the Lord Keeper., Regarding the Lord Keeper's
interview with the Emperor about Japan's withdrawal from the League,
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MAKINO s&id that the Emperor asked regarding arrangements tu re2ign
from the League and whether it would still be necessary 1o witLlraw
now that the situation had improved after the settlement of the
Jehol problem, The Lord Keeper told the Emperor that while his words
were reasonable and Plenipotentliaryewas alrsady active in accordance
with the government's previous decision to withdraw, and that the
government had teken a firm stand, and if that should now change their
attitude, foreign countries would have the impression thay werc vacil-
lating, while internally the people would become utterly confused,
30796 Therefore, the lord Keeper, MAKINO, advised the Emperor * that there
was nothing to do but let the goverament carry out its decision.
In serving under MAKINO, XIDO becaue steeped in the duties of his
office, and on 24 March 1933, &3 shown by the diary, MAKINO told
him that regarding the Imperial rescript, the Eaperor said enough
results had alre ady besn geined as far as advancing military vir-
tues, but they should now show sucouragemend concerning civilian
virtues also, The Lord Xeeper, MAXINO, then showed the Emperor the
draft of the rescript from the cabinet and 3aid that he thought
the phrasa *Military and civilian officers must be true to their
duties, etc,,"in the rescript revealed the Imperial wish. The Em-
peror then accepted the draft end warned MAKINO net to change the

ahove phrase.

30797 » Exhibit 2253 shows the cpinion of SUZUKI, Teiichi,
- about Russia. When Generel HISHIKARI became Kwantung Army Command-
er and concurrently Ambsasador to Manchukuo, the Emperor stressed
“two pointa: (1) To respect the rrinciple ol squal oprortunity, and
(2) To maintain friendly relatioaships with nei~hboring countries,
on 24 August 1533, KIDO was appointed to the position of President
of the Bureau of Peerage to serve current with his position as
30798 Chiei Secretary. * Although the prosecution appareatly attaches
great importance to his receiving a decoration on 28 April 1934
in copnection with the Menchurian Incident, over 300,000 persons
received the same decoration., Re only received 1t because he was
a member of the House of Peers and not because he was Chief Secre-
tary, and he had never received a decoration from a foreign

governmeant.

30799 ® As the diavy entry of 9 August 1934 shows, SAIONJI told
HARADA and XIDO that cabinet ministers should represent their views
of general current problems to the Throne mere freely rather than
formally, and he advised Premier OKADA in the same way. When OKADA
asked SAIONJI's view as to whether the Grand Chamberlain should
attend on the Emperor wheiy cebinet ministers were received in aud-
 jence, SAIONJI said such a formality would make their reports formal
30800 * and empty. He added that the Emperor‘'s intention might be more

—_— il
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Emperor said that wnatvever their excuses were, he was displeased with .. =
incident and it head brought disgrace on their national character. War
councillors appeared in the court, but none of the cabinet ministers were
there, and unless a ceanter administrative organ was established, remedial
maasures would not be worked out, XIDO rherefore nonsulied Vice Grand
Chamberlain HIRCHATA, and under the Jdirective of thu Minister of the 1m-
perial Household, contacted the lMinister of Overseas Affairs KOD/ANA LSK=
ing that the cabinet rembers prooceed to the Palace. Because Lord Keeper
‘ MAKINO had been killed, they decided also to esk the President of the
30808 Privy Council to come, But the President was to sStay * in the Lord
Keeper's room until the cabinet formation was completed. One opinion
amongz the War Councillors was thab the rebels should be disbanded by an
Imperial Decree, but others inasisted on the enforcement of martial law.

|
. e 5 [

About 5:00 Dellle KODAMA gave KIDO a meSsags that they wanted ]
the Emperor to eppeint & Premier ad interim, Bub the Imperial House-
hold Minister replied to KODAMA that the Premier's residence was Sur-
rounded by insurgents and they did no® Know whether he was killed or
not. therefore, there was not time for such recomuendation, It was
understood that junior afficers of the Wer Department and General Staff
, agreed to a provisional sabinet and made a proposal o that effecl,
i This cabinet, it seems, would have & strong faacist tendency, aud tois
same idea was shared by the insurgents, The VWar Minister demanded en-
30809 forcement of martial law, * But if the ariy sould not teke responsi-
Although Homs Minister GOTO was

‘ bility., there might be no other W&y.
against this proposal. he yielded at 1ast. President of the Fravy
ko resign because he was originally

: Council ICHIKI expressad a wish
responsible for ine incident. The Empercs aid not epprove of forme-

tion of & provisional cabinet. The Emperor is said to have coniided
his idea to Chief ride-de~Camp HONJO, using words which fiuplied the
| arny wanted 1o "guffocate nim by using floss sillc for strangling."”

At 9:60 pm, GOTO became Premier ad interim and the resig-

| nations of the cabine? members were tendered. The Emperor said that the
i insurgents should be brought under centrol as scon as possible and they
| should attend assidiously to their duties, At 11i30 P the Privy

J i- 30810 Council passed a draft proclamation of a state of 38i2g@. ¢ On Febru-
ary 27, 1936i KIDO talked with HONJO at T:00 2.1, and wnderstood that

the military were boosting Prince FUSHIMI as Lord KeepsT.

on 28 Februaery 1936 KIDO received information that WO of
the insurgents still adhered to their original intentions, and consc-
quently the authoritiesd decided to bring pressure on the insurgents.
The Imperial Household Minlster consulted on & Successor toc the Lord
Keeper and tney could think of no other than KONOYE for the post,
KONOYE was aaked tO heve an intsrview with Imperial Household Minister
YUASA., According to KONOYE he haad received reliable information that

! |
f e L it - m—
= E“"H‘“—-ti- ——
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the incident was motivated by Major-Generals OKAMURA and YAMASHITA &d
Colonel ISHIMOTO. A rumoy ran that under the support of Colonels
ISHIMOTO and KUHARA an attempt was made to put Admiral YAMAMCTO, Eisuke,

30811 in an important position, but the Navy rejected it. * (Connection had
been maintained among ISHIHARA, HASHIMOTO, and NEMOTO, etc,, with res-
pect to the inecident, end it was confirmed that Assistant Professor
HASHIZUME was urged to expedits a reconstruction plan,

As Premier OKADA proceeded to the Palace, GUTO was relieved
as Premier ad interim. Since OKADA had presented himself at the Palace,
the reason for the previous resignation ol the gabinet had become void,
and they thought {t necessary for a fresh collective resignation. 30

OKADA again tendered the cabinet resignation.

On 29 February 1936 at 6;30 a.m., Commender KASHII of the
forces enforcing martial law issued a proclamation explaining why Sup-
30812 pression of the rebel army was delayed and declared * that he had de-
cided to repress them because they defied the Imperial Order, AV
8;30 a,m, the =Tmy began to take action, At 9:;00 a.,m, KIDO conferred
with the Imperial Household Minister and the Vice-Grand Chamberlain
agreeing that 1t was indispensable to nominate the forthcoming cabinet
as soon as possible, and they further conferred with President ICHIKI
of the Privy Couneil, They decided that first, the Vice-Grand Chamber-
lain .. . would report to the Throne that they were conferring
on remedial measures and wished the Emperor to consult the President
of the Privy Council regerding the nexy premier, Next, when the
President was swmuoned by the Emperor, he would rep'v it advisable for
30813 the Emperor to azk for the advice of Prince SAINONJI, * After this
Viee Grand Chamberlain HIRCHATA would coavey it to SAIONJI. Lastly,
considering the emergency, he would convey the intention by telephonse

instead of sending a messenger.

At about 9:10 &.m, HIRCGHATA proceeded %o the Throne to convey

their opinion, Though at first the Emperor seemed not to care for such
an early launching of the remedial measures, he summoned the President
and said to him that at last, as they had taken steps to take the rebels
away, they must deliberate on & succeeding cabinet, The President re-
plied that he desired that the Emperor seek the counsel of SAIONJI.
30814 Since SAIONJI must prepare himself for the Emperor's inquiry, * it wes
essary that the time of inquiry be determined after set=

not always nec
tlement of the rebellion, and the President would inform the Emperor of
inz the cir-

the time at which inquiry could be made, alter investigat
cumstances,
‘s opinion was that the cabinet seemed very dif-

which the military circles would approve
but they could not aifford te concern

30815 ¢ The Emperor
fieult to organize, for one
would be heted by Finance circles,
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themselves only about the interest of the latter, The president 1:-
plied that it made it very difficult to form the cabinet thezn but a way
would be found and SAIONJI was sure to be considering the situation,

The Emperor expressed nearly the same opinion to HIROHATA.

At 2:00 p.m. Chief Alde-de-Camps HONJQ reported to the Throne
thiat the greater part of the rebel army was suppressed and HIROHATA,
after conferring with the President of the Privy Counoil, and the
Imperial Household Minister, asked the Emperor how it would be to make
an Imperial Inquiry to SAIONJI at that moment, and the Emperor approved.
[HIRCHATA then called SAIONJI asking him # to proceed to the Palace,

Prince CHICH1BU stressed to HARADA that it would be ab-
solutely improper for General NAZAKI to form a succeeding cabinet for
rumor had it that MAZAKI was behind the February 26th incident, which
was nothing but a Army coup d' estat,.

* On 2 March 1936 at 4;10 p.m, SAIONJI was received by the
Emperor. At 9:00 p.m, XIDO called on HARADA and SAIONJI's son, HARADA
entered after an interview with CHICHIBU, The conclusions of middle
grade officers were that all the present generals should retire and such
a persons as ITAGAKI should become War Minister, and one who would co-
operate with ITAGAKI should appear, XAWAI and ARAKI were not satis-
factory, and fair persons who had heretofore no connection with the army
would be more preferable, HIRANUMA was also not satisfactory, * and
he especially wanted to stress MAZAKI, for although same cirecles in the
House of Peers seemed to back him, a MAZAKI cabinet would be absol-
utely unsatisfactory.

Although the prosecution inferred he was a protagonist of fas-
cism, KIDO had always opposed it and an example to show this was his
diary entry of March 3, 1936, when he recommended Ambassador MATSUDAIRA,
Tsuenco as Lord Keeper beczuse he was well informed in diplomatic af-
fairs and hed no inclination toward fascism, The same diary entry
elso showed that he also recommended KONOYE to SAIONJI as succeeding
premier as a man of moderation and rectitude, that CHICHIBU sent a
message to SAIONJI #* warning him against MAZAKI and others, and that
when CHICHIBU went to the Palace, he stressed to the Emperor the neces-
sity of dismissing MAZAKT,

SAIONJI asked KIDO whom he considered most suitable as FPre-
mier. He told him no one but KONOYE could be found. When KIDO told
him that ICHIKI was intending to resign, and it would be difficult to
find a succeasor as Privy Council President, and that ICHIKI had said
that this time there might not be no other choice but HIRANUMA, SAICNJI

strongly objected and also said that HIRANUMA was unsatisfactory as
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remier, KIDO was summoned on the same day by CHICHIBU who told iL‘m
that there was a rumor that MATSUDAIRA would be appointed lLord Keaper,
but * he was afraid some trouble would result because he was assos.
liated with the London Treaty. CHICHIBU thought he would like to avoid
frequent sad events involving senior statesmen close to the throne,
KIDO replied that CHICHIBU was right, but the Lord Keeper must enjo
the full confidence of the throne. One who wins the admiration from
those now criticizing everything would not acquire the Emperor's con
fidence, Some might criticize MATSUDAIRA but they could not but seler:
nim, HIRCHATA told KIDO of the conversation between the Emperor ard
CHICHIBU and the Emperor told HIRGHATA to speak to KIDO about it,
This conversation was that HIRANULA was improper as the succeeding
premler, MAZAKT would be discharged. As for War Minister, it was
necessary to have a young person with no relation in any direction,
* and get nhim to recognize and freely exercise his ability.

On 4 March 1936 SAIONJI recommended KONOYE as the succeed ing
mremier, but because of his health he was unable to accept, SAIONJI
then recommsnded HIROTA, who accepted the Mandate on 5 March 19736,
When KIDO resigned as Chief Secretary on 13 June 1936, he felt re-
lieved as had spent seven years fighting militarism and needed a rest,
He had tried to complete every task to the best of his ability,
Marquis MATSUDAIRA was appointed his successor, Considering the
incidents of the seven years he held the post, * he was glad to have
been free from serious fault,
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+ When he called on sAIONJI and told him he had
retired from the office of Chilef secretary, SAIONJI told
KIDO to do as his grandfather had done.

+ Exkibit 2254 stated that MATSUI called on KIDO
and talked of discontinuing the sending of troops to North
china and became indignant, but the MATSUI referred to was
MATSUI, Seikun, and not the accused MATSUI, lwane. Needless
to say, KIDO rad notking to do witr the China Incident, as
ne held no position in the government OF military for oOne
vear and 21 days before it broke out, and his position as
president of the noard of Peerage at that time was a Vvery
inactive one. KONOYE used GO seek his views, buk aside
errom this KIDO ad no direct conriection with politics. He
knew of no preparations nor iid he participate in the
Incident and did not know 1t #as going to happen, nor did
e transpire OF plan to pring it about.

+ KONOYE, who regretted the hostilities, did his
hest to mursue a policy of non-expansion, and KIDO coun-
selled him in executing this policy. when the hostilitles
spread 1O shanehail in August, hopes BI'ew slim. At first
the army made 1ight of the affair and vauntingly stated
China would be fixed up 1in three months, but the hostilities

kent exvanding.

KONOYE asked KIDO to join the Cabinet as BEducation

rinister on October 17, but he jeclined at firsi, being
dissatisfied with the China Hostilities, and thought 1t
proper to assist KONOYE from outside the Cabinet. However,
¥ONOYE insisted, and moved bY hig request, KIDO accepted,
* pnly as a means of assisting KONOYE. To Join the Cabinet,
e Fad to resign as president of the Board of Peerage. The
Emperor's approval of the resignation and his evaluation of
¥TDO appeared in the diasry of 21 October, 1937.

According to the Imperial Household Minister, The
Emperor sald ¥IDO was needed in the Household Department,
rut was willing to 1et him go since the government needed
nim more. Should KIDO go into the cabinet, he would do
his best 1n persuading KONOYE not to take unreasonable
steps in the amnesty question concerning the February 26

Tneident.

+ Exhibit 239, a plan for the heavy industries
{n Manchuria, was approved three hours before KIDO joined
the Cabinet, and be did not attend the meeting that day.
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Page Exhibit 2225 refers to a decision of an extra-
ordinary session of the Cabinet with respect to '1TS
statement and answer in connection with the Nine Power

Pact. This was five days after he joined the Cabinet
and the policy had already been decided upon.

Being interested in fulfilling his dutles as
30828 * Education Minister, he was eager to recelve information
so he could make proper decisions, and his diary shows
that he consulted with the President of Tokyo Imperial
University and the Dean of the Law School. During his
tenure as Education Minister he respected thelr regquests
for self-autonomy, and never interfered with thelr

freedom of thought.

After joining the Cabinet, there was an absence
of teamwork, notwithstanding KONOYE'Ss efforts. At KONOYE's
request, he met and talked with War Minister SUGIYAMA
(exhibil 2256) and intended to bring forth better under-

30829 standing between SUGIYAMA and the Premier, * by finding
out his real intentions regarding settling the China
Affair. Even before joining the Cabinet, he had heard
from KONOYE that he had been discontented with SUGIYAMA'Ss
attitude. After Joining, he found the relationshlp
bhetween them divergent beyond hls expectations. The
reason why he Jjoined the Cabinet was not explained by
exhibit 2257, for it was to make every effort for settling
the affair successfully according to the agreement made
with KONOYE, but as soon as KIDD joined the Cabinet,

KONOYE proposed his resignation.

' on November 15, 1937, he was told that while

30830 absent, KONOYE had telephoned. ™ When KIDO telephoned
KONOYE after learning this, KONOYE revealed that Imperial
Headquarters would be established soon, and when he had
formed the Cabinet he had 1ittle expected the situation
would develop sO seriously. He then said he would resign
by all means, and asked KIDO to obtaln the understanding
of SATONJI and the Lord Keeper, and added that even though
he were requested by the Emperor to form a new Cabinet he
would not accept. KIDO was surprised to hear KONOYE's
intention, but he would not change his mind.

30831 = - “KIDO * considered that so long as KONOYE was 1in
such a mood he could not settle the affair and should
engage himself more seriously. Therefore, he dissuaded

KONOYE from resigning, but this was not for the purpose
of carrying out the war. KONOYE had extremely close€
relations with China, SO there was no one else who would

settle the affailr successfully.
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would have had.

30832 *+ Exhibit 2258 sets forth a decision regarding
liaison between Imperial Headquarters and the Government. ~
The day before the General Staff amended Headquarters |

regulations to include the establishment of headquarters |
by adding the words "in the case of incidents" to the

existing limitation nin wartime". KIDO deplored this

revision and had nothing to do with 1%, comprehending that

the military might abuse it. He inquired of the War

Minister as to the reasons for this revision, and warned

him about abuse of the regulations.

KONOYE set up an educational council to revamp
the educational system. To prevent militarists from
becoming members, KIDO sought and ohtained the services

30833 of non-military men as president and members. *+ The diary
entry of 27 November, 1937, shows that KIDO called on
privy Council President HIRANUMA, and asked him to request
Councillor ARAI to be the president of the Council on
Education and Councillors HARA and MINAMI, Hitoshi, to be

its members.

OUCHI testified that ¥IDO demanded Professor
YANAIBARA be dismissed from Imperial University. He
denied making such a demand, but refused to interfere and
1eft the problem to the proper university authoritiles.,
Furthermore, the testimony of IKESHIMA that the school
system was reorganized and moTe rime devoted to military
training and subjects under hils ministry was absolutely

30834 false.*

As shown in his diary of 8 December, 1937, .
KIDO called on KONOYE, and views were exchanged on the policy
on how to terminate the war. In December, 1937, the
question rose to open peace negotiatlions with Chiang Kail-
shek through the German Ambassador in China, and KIDO
hoped this might materialize. There was no proper lialsion
between the Cabinet and the High Command, Wwhose attitude
was not fully known to the Cabinet, causing KONOYE deep
concern., KIDO recalled that he asked SUGIYAMA at a .
Cabinet meeting about the possibility of the peace
negotiations, but failed to elicit any definite reply.

The peace terms of fered China through the German

30835 * Ambassador had been decided by the Cabinet Ministers
concerned in early December, 1937, before they were
submitted to the Cabinet, and as Educatlon Minister he was

not a member of the preliminary conference nor did he take
part in any llalson conference, nor was he aware what
proposals were made by Vice Chief of staff TADA to the

government.
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Page in a message from RUNUIE received 16 Dec~mber,
1937, he stated ne ~culd not grasp the Army's real i.-tentions

and requested KIDU U« agsk War Minister SUGIYANMA on thau

point at the naxt Cablnet meeving. O the following day,

KIDO said to SUGLIYANA at Ul cabinet Meeting that 1% would

~atnlation if the China Affailr
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as it was bi ateral negotliatilo
30836 * become necessSBNY IO aake a further concession according
to China's countcr pProposidls.

e asked SUCIYA™A 1P © Avmv was prepared for
1t. but SUGIYAXA 7 niieds N riiat Lheze welt the minimum
terms., I1If theyv Wt ected there would be no alternative

] tion. KIDO falled toO understand,

therefore, that the A rad made a firm determination to
bring about peace A » the guestion to SUGIYAMA,
Admiral SUYETSUGU, the lHome Minlstel, submitted his views,
and the plan for epltomlzing the peace terms under four

1] Evenn though KONOYE could

points was drafted by SUYETSUGU.
Armv's real intentions. UtHE Cabinet decided

not erasp the AN :
on peace proposals. shict were submitfted to Chlang through

the German Amhassador.
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peace terms S
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t the Cabinet meeting of 18

30837 » It was SUgeest at. Lie
December 1937 that ~nawer be reguested before the

nik 2259 shows the GeETman tmbassador

requested furthe +uetions. which were given and that

they discussed a 1o Cabinet meeting Uhe D inciples for
cfair. and KIDO maintainea that policles

dealing with the Al ] .
for cultural movement roward China shoula be astabhlished

instead of carrylng out military activities To no purpose

and thus the way €TO Sino-Japanese friendship should be

opened.

30838 * China's reply
December, but it did not materia
was decided to walvl for the reply until 15 January, 1938.
In view of the fact that ire Niet would resume busliness
on 21 January 1938, the authortties seemed in a hurry in

deciding a new pclicy.
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Page Exhibit 2260 deals with the all-day Cabinet
discussion of the proposed peace with China and the
Premier's statement. With respect to the former, the
Cabinet decision not to deal with Chlang. was made on the
basis of a plan-drafted by the Foreign Office. Prior
to the decision, the Cabinet received a report from
HIROTA on details of the negotiations. Further, HIROTA
sald then that he had arrived at tre conclusion that no
zood faithk could bhe discerned on the Chinese side,

30839 % At that time HIROTA met German Ambassador Dirksen and
received China's reply, which was of a dilatory nature
and sought an elucidation on the meaning of Japan's
proposals. KIDO recalled that the War Minister spoke
briefly, and the general trend of the talk was in favor of
peace with the new regime. KIDO expressed no opinion;
hence the Cabinet decision not to deal -
Government any more, but establish pgacei}g gggpégg@iggang
wilth a new China. It was to be regretted that Japan missed
the first opportunity to make peace with China.

General TADA was not present at any of these
Cabinet meetings, although he may have been present at
some Liaison Conferences, but KIDO never attended these.
30840 KIDO could not understand on whrat basis KAVABE was cross-
examlned, and asked if TADA told him that KIDO vizorously
opposed peace with China., KAWARE clearly denied this, and
no document of the proseeution substantiated this inference.

There is no evidence that KIDO signed the state-
ment of January 16, 1938 (exhibit 268), but the fact was
that he did sign it as a Cabinet member., The statement
spoke for i1tself. As it was ascertained that Chiang had
no bona fides in restoring peace, Japan thought it a short
cut for settling the affair to take constructive measures
in conjunction with Chinese who shared her ldeals, rather
than over-run China with armed forces. Prior to the
Nankine campaign, there was no unity between the military
and government, and the High Command kept all military
operation plans secret from the Cabinet, which therefore

30841 could not launch on timely diplomatic * demarches ahead of
military operations. The Nanking campaign was started
with the Cabinet losing the opportunity to take any
advanced diplomatic move.

The prosecution. contended that althouglk he made
no reference to the horrors of Nanking that they must have
been known to him, and although KIDO may not have been
responsible for the outbreak he was to blame for its
continuance. The first time he ever heard of the Nanking -
atrocities was after the end of the war,
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FPuze If he had heard about it at the time, he woulc
certainly have tried to do something, even though it was
not a matter of Cabinet responsibility.

30842 * In March, 1938, there was public demand to
judge Professor OUCHI and others who had been arrested
in February and were awaiting trial on suspicion of
communistic activities. Notwithstanding this, KIDO
discussed the matter with tkree university professors
and refused to purge OUCHI and the others pending their
trial, "hile Education Minister, he sought and obtained

, the views of educational critics so as to better fulfill
L 4 his duties.

Exhibit 266, an‘article in the Tokyo Gazette
entitled "The Japanese Spirit", was not written, edited,
30843 nor published by KIDO. * The first time he saw it was in
the Tribunal. It was not a policy-making document of the
Ministry. It was the custom in the ministries for
individuals in the department to write articles for "Shu
Ho", a weekly publication of the Board of Information.
fanuscripts were collected and sent to the Board of
Information, after approval of the vice-ministers
contributions to the "Shu Ho", which were exclusively
in their charge.,

The article "Enhancement of the Japanese Spirit"
publisred in the "Shu Ho" was not written, edited, published,
@ 130844 or approved, nor ever seen until recently by KIDO. * His
efforts to find out who wrote it had been unavailing.
After articles were published in the "Shu Ho", the Informa-
tion Bureau would submit them for translation and
publication in English in the Tokyo Gazette.

Exhibit 266 omitted one line which read that the
Empire's action in the China Affair did not contemplate
aggression or conquest.

30845 * As further evidence of his desire to settle
the Incident, exhibit 2261 showed that General HONJO had
the same opinion as ITAGAKI, ISHIHARA, and others, that
the China Affair had to be settled as soon as possible.
The exhiblt showed that ISHIHARA told KIDO that it was not
good that Japan had no dealings with Chiang-Kai-shek, and
the policy had to be changed. KIDO agreed, and promised
to make efforts to that effect. They had begun to realize
that breaking off relations with Chiang was improvident,
and he had stated in hls diary that it was necessary
beforehand to give full consideration to prepare for
breaking the impasse caused by the statement.
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%+ The Premier's mental attitude was disturbed,
and it appeared difficult for tim to remain in office.
¥ONOYE told KIDO on 11 Nay, 1938, that they must launch
upon & new stage. For-this purpose, it was necessary to
strengthen the Cabinet, but it was difficult to reconstruct
it. FHe had two alternatives, either for the Cabinet to
resign en bloc, or to start afresh with a new line-up. He
asked KIDO to think this over.

KIDO agreed with KONOYE. It would be difficult
to settle the affair if things went on as they were, but
wvhen it came to a definite plan, it was no easy task. If
the Cabinet resigned en bloc, it would be impossible for a
succeeding one * to settle the affair unless suitable -
persons were appointed Ministers of War and Forelgn Affalrs.
KONOYE was dissatisfied with the War Minister, SUGIYAMA,
s« were army circles, but no agreement of views were reached
as to his successor, During the Diet session, criticisms
were made against Foreign Minlster HIROTA in connection #~ith
the statement refusing to deal with Chiang. Intelligent
classes were skeptical as to the statement. KIDO thought
the selection of a succeeding Foreign Minister would also
be a bis guestion. The retreat of the KONOYE Cabinet would
have far-reaching effects in China, which would jump to the
conclusion that the KONOYE Cabinet quit because of its
failure to settle the China Affair. Further, should a
political change be brought with these questions unsettled,
the succeeding Cabinet would not be in a position to attailn
any success.

* Meanwhile, it transpired that SUGIYAMA would
resign, to be replaced by ITAGAKI on 22 May. KIDO called
on KONOYE regarding reconstruction of the Cabinet following
the War Minister's change by enlisting the services of
UGAKI. IKEDA, and others. At KONOYE's request, he spoke
with HIROTA, and told him the Premier's intention, asking
him to think over his resignation. KIDO was relieved to
hear HIROTA say he had entered the Cabinet partly to help
FONOYE and partly because of the recommendation of SAIONJI,
and so. if his resignation was desirable, he would resign
at any time.

The War Ministry opposed Cabinet reconstruction,
but KONOYE and KIDO opposed them, as they were determined
to bring about a settlement of the Affair. To accomplish
this., they evolved an idea which took form in the Cabinet
reconstruction of 26 May, 1938, which made UGAKI, KIDO,
and ARAKI join the cabinet. The appointment of ITAGAKI,
who understood Crina and the Chinese and was popular with
them, was intended for settling the affair.
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Page . ' - The selection of UGAKI as Forelgn Ninister aimed
30530 *atl facil

30851

30852

30853

itating a rapprochement with Chiang. KIDO ceased
being Education Minister on 26 Lay, 1938,

The diary entry of 26 May, 1938, showed that
Chief Secretary KAZANI told him that UGAKI wanted to
postpone reorganization until the change in War Ministers
was made, to which KIDO replied the Cabinet srkould be
formed that day. Later in the day; KIDO met KAZANI on the
way to call on the Premier. UGAKI, it seemed, was uneasy
about. the change of War Ministers, but the reorganization
plan had leaked out to the public, and furthermore, some
of the War Ministry Oopposed the plan chiefly. It they
hesitated it might become difficult to reorganize the
Cabinet, and ITAGAKI's arpointment might fail. Besides,
1f army opposition was strong, it might be all the more
necessary to separate personnel changes of the army from
the reorganization, and if reorganization failed because
of army opposition, there might be an unfavorable impression
in financial circles,

* Thus KIDO strongly advised the Premier to
execute reorganization at once, and told IKEDA that if
reorganization failed, KONOYE would have to keep the
Cabinet, if only for a month, to provide for future policies
lest there be no way for KONOYE to apologize to the Emperor.
FIDO stated it was necessary to complete reorganization
that day, even by letting the Premier hold concurrently
the office of Forelgn Minister ang by IKEDA as Finance
and Commerce Minister if UGAKI did not consent. Calls to
HARADA and KAYA resulted in persuasion on the part of
YUKT ,and YAMASHITA, Kamesaburo, which had an unexpected
prompt consent from UGAKI, and the reorganization plan was
completed at 4 o'eclock. During this whole time KONOYE and
he were workine on various plans. * Thus UGAKI was
aprointed Foreign Minister, IKEDA, Finance and Commerce,
and ARAKI Education Minister. KIDO received an order that
he was appointed Welfare Minister,.

KIDO dined with ITAGAKI on 18 June. 1938, and
exchanged views withk him on KONOYE's frame of mind, the
necessitv for an early termination of the China Affair,
and the War Minister's Intentions were revealed. » KIDO
felt much reassured when he knew ITAGAKI was a person
wortk talkine with.

On 23 July, 1938, he talked with KONOYE and
stressed the necessity of concluding the Incident before
the end of the year. At that time they also talked about
the progress of the Five Ministers Council, but KIDO was .
not a member of it.




